

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah



علامہ ابی
ایڈیٹر
The ALFAZL QADIAN.

۱۹۲۵ء جناب مرزا محمد شفیع صاحب احمدی مدظلہ العالی
پبلسٹر بازار لاہور
Jahore

قادیان
تاریخ کا پتہ
الفضل
قادیان
مفتی حسین عظیمی
ایڈیٹر
علامہ ابی
ایڈیٹر
The ALFAZL QADIAN.

قیمت لائے پینے کی بوتلوں، سٹلہ

نمبر ۴ | ۱۹ جمادی الثانی ۱۳۵۳ھ | یکشنبہ | مطابق ۱۳ ستمبر ۱۹۳۲ء | جلد ۲۲

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سچے خوابوں پر نہ بھولو بلکہ اپنی حالت کو دیکھو

فرمودہ ۲۹ ستمبر ۱۹۰۴ء

سندر کھنے لگا کہ ایک اور نبی ہمارے گھر میں پیدا ہو گیا ہے۔ چاہیے کہ انسان اپنی حالت کو دیکھے۔ اور اپنے اس تعلق کو دیکھے جو وہ خدا سے رکھتا ہے۔ اور اپنے نفس کا مطالعہ کرے۔ کہ کہاں تک عملی حالت درست ہوئی ہے۔ یہ نہیں کہ مجھے سچی خواب آگئی ہے۔ یہ تو دنیا میں ہوتا ہی ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ فرعون کو بھی خواب آیا تھا۔ اور حضرت یوسف علیہ السلام نے بھی یاد شاہ وقت کے خواب کی تعبیر کی تھی۔ بہتر ہے لوگ ہماری جماعت میں ایسے پائے جاتے ہیں جو بڑے بڑے الہامات لکھ کر بھولتے ہیں اسی پر بڑی بڑی خوابیں اور رویا بیان کرتے ہیں۔ اور ان کی حالت دیکھ کر مجھے اندازہ ہوتا ہے کہ کبھی خدا تعالیٰ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ابوہل کو بھی خوابیں آیا کرتی تھیں۔ اور اکثر سچی نکل آتی تھیں۔ ہر ایک اس فرق کو معلوم نہیں کر سکتا۔ ایسی خوابوں وغیرہ پر اپنے آپ کو پاک و صاف نہیں سمجھ لیتا چاہیے۔ بلکہ اپنی عملی حالت کو پاک کرنا چاہیے جیسے فرمایا اللہ تعالیٰ نے خدا قلیم من تزکی۔ اپنی حالت کا بہت مطالعہ کرنا چاہیے۔ اور ایسی باتوں کی خواہش بھی نہیں کرنی چاہیے۔ اس حکم پر بڑی عقلمندی ہو کار ہے۔ بدر کی لڑائی سے پہلے ایک عورت نے خواب میں دیکھا کہ کبر سے ذبح ہو رہے ہیں۔ تو ابوہل

المدینہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے متعلق ۲۹ ستمبر کو پرائیویٹ سکرٹری صاحب کی طرف سے تار موصول ہوا۔ کہ حضور ۱۵ ستمبر پوسٹے پانچ بجے شام بخیریت منالی پہنچ گئے۔ حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی بڑی صاحبزادہ ایک عرصہ سے بیمار چلی آرہی ہیں۔ اب صحت بہت کمزور ہو گئی ہے۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں مولوی جلال الدین صاحب سس پہاول پور سے واپس آئے ہیں۔

تاریخ کا پتہ
الفضل
قادیان
مفتی حسین عظیمی
ایڈیٹر
علامہ ابی
ایڈیٹر
The ALFAZL QADIAN.

جلسہ سالانہ کا چند جلد بھجوا جائے

جلسہ سالانہ کے لئے سالانہ خوردنی کی خرید اور دیگر انتظامات کا کام شروع ہے جس کے لئے روپیہ کی اشد ضرورت ہے جسے جلد سے جمع کیا جائے۔ اس سبب کو جمعیتوں میں بھجوا چکا ہوں۔ امید ہے عمدہ داران جماعت چندہ کی فراہمی میں مصروف ہوں گے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ جلد سے چندہ جلسہ سالانہ بھجوانے کے لئے بھجوا دیں۔ تا انتظامات میں بروقت روپیہ مہیا نہ ہونے کی وجہ سے روکاٹ پیدا نہ ہو۔ نیز دیگر ماہواری چندوں کی سرٹ بی ماس کو بھجوانے کی ضرورت ہے۔ ایسا نہ ہو کہ چندہ جلسہ سالانہ کی وجہ سے ماہواری چندوں پر اثر پڑے۔

(ناظر بیت المال قادیان)

صوبہ سندھ کی جماعتیں منجھو

سندھ کی تمام جماعتوں کو تشخیص فارم ارسال کئے گئے تھے۔ جنہیں اکثر جماعتوں نے تو پُر کر کے ارسال کر دیا ہے۔ لیکن انیسویں ہے کہ سندھ ذیل جماعتوں نے باوجود یاد دہانی کے فارم تشخیص تاحال ارسال نہیں کئے۔ صوبہ ڈیرہ - لڑکانہ - پنجگورہ - جانی - کندکوٹ - چک پٹہ - شاہ پور چاکر سکھ - باڈہ - چانکر۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے صوبہ سندھ کا بجٹ تیار کرنے کا جو وقت مقرر فرمایا تھا وہ گزر چکا ہے۔ اس لئے مذکورہ بالا جماعتوں کو اطلاع دی جاتی ہے کہ جلد سے جلد اپنے اپنے فارم پُر کر کے ارسال فرمائیں۔ ورنہ ان کی رپورٹ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور مجبوراً کرنی پڑے گی۔ اس لئے کہ اجاب فارم تشخیص جلد سے جلد پُر کر کے ارسال کریں گے۔ اور عند اللہ ماجور ہوں گے۔ خاکسار محمد عبید اللہ خان - جائنٹ ناظر بیت المال صوبہ سندھ

ایشیا کا نمونہ

ایچ۔ ایم۔ مغرب اللہ صاحب احمدی - دفتر چیت انجمن صوبہ سرحد پشاور نے اپنی آمد ماہوار کے لئے حصہ کے تازہ ذیل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرنے کی وصیت کی ہوئی

اور اب وہ ۱/۲ کی بجائے ۱/۴ حصہ کی وصیت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول کرتے ہوئے بیش از پیش دینی خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔ سکرٹری مجلس کارپرداز مصالح قبرستان مقبرہ ہشتی قادیان۔

نور ہسپتال میں ایک ڈاکٹر کی فوری ضرورت

پیشتر ازیں اعلان کیا گیا تھا کہ نور ہسپتال میں ایک سب اسٹنٹ سرجن کی ضرورت ہے اور یہ کہ پندرہ سو روپے پر پے ہوگی اسی سلسلہ میں اب اعلان کیا جاتا ہے کہ نور ہسپتال میں ایک لائق تجربہ کار ڈاکٹر کی فوری ضرورت اور ابتدائی تنخواہ مبلغ ۵۰۰ روپے ماہوار تک دیا جاسکتا ہے اگر کوئی اسٹنٹ سرجن آسکتے ہوں۔ تو اپنی درخواست فوراً بھجوا دیں۔ ناظر امور عامہ - قادیان

تقرر ازیری ادبیر

عرصہ سے یہ ضرورت محسوس ہو رہی تھی کہ جماعتوں کے حسابات کی پُر تال باقاعدہ آڈیٹران کے ذریعہ کرائی جاتی رہے چنانچہ مولوی محمد سعید صاحب سکرٹری مال راولپنڈی نے اپنی خدمات پیش کی ہیں۔ جو شکر یہ کے ساتھ قبول کی گئی ہیں اور انہیں حسب ذیل جماعتوں کے حسابات کی پُر تال کرنے کے لئے ازیری ادبیر مقرر کیا جاتا ہے۔ گجرات - لالہ موئے - ڈنگہ - جہلم - چکوال - کیمیل پور - نوشہرہ - مردان - مالاکنڈ - پشاور - ایبٹ آباد - نالہرہ - راتہ - ترنگ زئی۔

مولوی صاحب موصوف صرف حساب دیکھیں گے۔ کل بجٹ اور قسمن کی وصول شدہ رقم کے اندراجات اور ہر چندہ دہندہ کے ذمہ بقایا نکال کر گوشوارہ تیار کریں گے اور رسید بکوں کے مشنوں سے رجسٹرات روز نامہ اور کھاتے کا مقابلہ کریں گے۔

مرکزی اور مقامی چندے و دیگر آمدنی انجمن اے اے اے کے سب حسابات ان کے معائنہ کے واسطے پیش کئے جائیں۔ امید ہے کہ وہ اپنے دورہ و پروگرام سے خود اطلاع دیتے رہیں گے۔ سب عمدہ داران و افراد جماعت ان کے کام میں حصے الوسخ تعاون کریں۔ ناظر بیت المال - قادیان

سندھی زبان میں تبلیغی ٹریکٹ

سندھی زبان میں ایک ٹریکٹ صداقت مسیح موعود علیہ السلام پر شائع کیا جا رہا ہے۔ قیمت ایک روپیہ فی سینکڑہ سے زیادہ نہ ہوگی۔ سندھ کی تمام جماعتوں کو چاہیے کہ یہ ٹریکٹ کثرت سے منگوا کر تقسیم کریں۔

۲۔ سندھ میں تبلیغ کے لئے سندھی ٹریکٹوں کا سلسلہ شروع کیا گیا ہے۔ چنانچہ ٹریکٹ "کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں؟" سندھ کی تمام جماعتوں کو بھجوا چکا ہے لیکن ابھی تک ان کی قیمت جماعتوں نے نہیں بھیجی۔ براہ کرم بہت جلد قیمت بھیجیں۔ تا یہ سلسلہ جاری رکھا جاسکے۔

۳۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے کمال مہربانی سے سندھ کے لئے ایک خاص ٹریکٹ لکھنا منظور فرمایا ہے۔ جس کا سندھی ترجمہ عنقریب شائع ہوگا۔ خاکسار عطا اللہ نائب ہنرمند تبلیغ - سندھ - معرفت آباد فتح محمد صاحب احمدی کلرک جنرل پوسٹ آفس کراچی۔

تحصیل روپے کے لئے ایک تبلیغ

سید سردار علی صاحب بی اے۔ ایل۔ ایل بی پیٹریڈ و ممبر نیو نیپل کمیٹی روپے کو تحصیل روپے کا انسپکٹر تبلیغ یکم مئی ۱۹۲۲ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۲۳ء تک منظور کیا جاتا ہے تحصیل روپے کی جماعتیں تبلیغی کام میں ان کے ساتھ تعاون کریں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ - قادیان)

سرزہری کرکے کے اعزاز میں پارٹی

جناب خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر امور عامہ نے سرزہری کرکے ہوم ممبر کے اعزاز میں ۲۵ ستمبر کو سیل سٹول شکل میں ایک ٹی پارٹی دی۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب رہی۔ حاضری ۵۰ کے قریب تھی جس میں علاوہ بڑے بڑے انگریزوں اور ان کی بیٹیوں کے سکھ اور ہندو معززین کی بھی ایک کافی تعداد تھی مقامی جماعت احمدیہ کے نمائندے بھی موجود تھے۔ ڈچ فنسل اور چائنی فنسل مدد اپنی بیوی کے اور ایک جرمن بیرون بھی جو اپنے ملک کے تجارتی نمائندہ ہیں شامل تھے۔ (نامہ نگار)

الفضل للرحمن الرحيم

نمبر ۴۰ قادیان دارالامان مؤرخہ ۱۹ جمادی الثانی ۱۳۵۳ھ جلد ۲۲

مسئلہ تکفیر اور پیغام صلح

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل کا ایک نوٹ

چند روز ہوئے۔ شردھانہ میموریل ٹرسٹ کی سالانہ رپورٹ میں مسلمانوں کے آریہ بنائے جانے کے واقعہ کا ذکر کر کے "الفضل" میں لکھا گیا تھا۔ کہ علماء کہلانے والے عقلیت میں پڑے سوتے ہیں۔ غیر مسلموں کو اسلام میں داخل کرنا۔ اور ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام کر کے انہیں اسلام کی حقیقی روح سے واقف کرنا تو الگ رہا مسلمان کہلانے والوں کو مرتد ہونے سے بچانے کی بھی انہیں کوئی فکر نہیں۔ تھے کہ جماعت احمدیہ جو ہندوستان اور ہیرون ہند میں خدا تالی کے فضل سے اشاعت اسلام کا فریضہ نہایت عمدگی اور کامیابی کے ساتھ ادا کر رہی ہے۔ اس کے متعلق یہ شائع کرتے ہوئے ذرا بھی نہیں شرتانے۔ کہ جو شخص کسی احمدی کے ذریعہ مسلمان ہوتا ہے۔ وہ کفر کی حالت سے بھی بدتر حالت اختیار کر لیتا ہے۔

حیرت انگیز امر

اس پریجنور کے اخبار "مدینہ" نے ایک شذرہ سپریم کی جس میں لکھا ہے "اگر علمائے اسلام صرف ایک جماعت احمدیہ کو کافر قرار دیتے ہیں۔ تو جماعت احمدیہ تمام عالم اسلام کو کافر اور خارج از اسلام قرار دیتی ہے" کسی مخالفت اخبار کی طرف سے ہمارے کسی مضمون پر اعتراضات اور جرح ایک عام بات ہے۔ اور آئے دن تعین خواہ مخواہ ہمارے خلاف صفحات کے صفحات سیاہ کرتے اور طرح طرح کے الزام لگاتے رہتے ہیں۔ لیکن حیرت اس امر کی کہ اس شذرہ میں کوئی ایسی غیر معمولی بات تھی کہ "پیغام صلح" لاہور کو اس کی بنا پر ایک ایڈیٹوریل مکتبے کی ضرورت پیش آئی۔ جو اس نے "قادیانیوں کا مسئلہ تکفیر اور اس کے افسوسناک نتائج" کے عنوان سے ۲۴ ستمبر کے پرچم میں شائع کیا ہے۔

پیغام صلح کا ایڈیٹوریل

پیغام صلح "لکھنؤ" کے "جناب سیان محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان سے خدا رسول اور حضرت مسیح موعود کے احکام کی طرح فطرت و روزی کر کے مسئلہ تکفیر ایسا کیا۔ اور اپنے مریدوں کے علاوہ باقی چالیس کروڑ مسلمانوں کو یکدم کافر قرار دے دیا۔ اس کے ایک تو سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا۔ دوسرے خود قادیانیوں کے لئے طرح طرح کی مشکلات پیدا ہو گئی ہیں۔ معقول طبقوں میں مسئلہ تکفیر کی وجہ سے ان کی بے حد شبہ کی ہو رہی ہے۔ اور وہ سوئند دکھانے کے قابل نہیں رہے ان کی اس تذلیل اور بے وقعتی کی مثالیں آئے دن مشاہدے میں آتی رہتی ہیں۔ معاصر مجلی نے اپنی ۱۷ ستمبر کی اشاعت میں مسلمان اور شذھی کے عنوان سے مندرجہ ذیل شدت لکھا ہے:

"مدینہ کا شذرہ نقل کرنے کے بعد آخر میں نہایت مشفقانہ اور نامحمانہ انداز میں لکھا ہے۔ کہ "کیا ہی اچھا ہو۔ کہ جناب خلیفہ قادیان اپنا ایجاد کردہ مسئلہ تکفیر سے دست بردار ہو کر حضرت مسیح موعود کے صحیح مسک کو اختیار کر لیں۔ ہم میں سال سے ان کی اور قادیانی اکابر کی خدمت میں یہی التجا کر رہے ہیں۔ لیکن انہیں تکفیر باز سے مولوی باز آتے ہیں۔ نہ قادیانی۔"

عقائد کے غلط یا صحیح ہونے کی بحث "پیغام صلح" نے خدا رسول اور حضرت مسیح موعود کے احکام کی خلاف ورزی کر کے مسئلہ تکفیر ایجاد کر کے کی بھی ایک ہی کہی۔ یہ بحث "الفضل" کے کالموں میں بار بار کی جا چکی ہے اور بالوضاحت بتایا جا چکا ہے۔ کہ ہمارے عقائد قرآن کریم۔ احادیث نبوی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے بالکل مطابق ہیں۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ آپ کے "سفر تریہ" اور دیگر اکابر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں انہی عقائد پر کاتبین

پر مجبور رہے اور انہیں کبھی جرات نہ ہوئی۔ کہ ان میں سے کسی عقیدہ سے سرتابی کر سکیں۔ اور ان عقائد سے کسی قسم کا اختلاف تو کیا۔ یہ لوگ انہی عقائد کی تبلیغ کرتے رہے۔ انہی کو درست ثابت کرنے کے لئے اپنا سارا زور پھر پھر دہرے۔ صرف کرتے رہے۔ قرآن کریم کی آیات۔ احادیث نبوی۔ اور عقل و سلف سے ان کی صحت پر استدلال پیش کرتے رہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دیگر علماء نے انہیں کبھی اس غلطی پر تنبیہ کر کے آئندہ کے لئے باز رہنے کی ہدایت نہ کی۔ پس یہ سوال تو طے شدہ ہے۔ کہ ہمارے عقائد خدا۔ رسول اور حضرت مسیح موعود کے خلاف ہیں۔ یا مطابق ہمارے عقائد وہی ہیں۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عقائد کی زندگی میں اہل پیغام کے عمائد اور اعیان کے تھے۔ اور کسی مدعی کی زندگی میں اس کے مقررین اور صحابہ کے جو عقائد ہوں۔ انہیں غلط قرار دینا بدترین حماقت نہیں تو اسے اور کیا کہا جاسکتا ہے۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ناقابل تلافی نقصان

ہمارے عقائد کی وجہ سے "سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ناقابل تلافی نقصان" پہنچنے کے سوال پر ہمیں کئی بار روشنی ڈال چکی ہے۔ اور لکھ چکے ہیں۔ کہ ان عقائد کی وجہ سے زیادہ سے زیادہ نقصان ہماری جماعت کو پہنچنا چاہیے تھا۔ اور آپ لوگوں پر جو ہمارے "نقصان" وہ عقائد کی تیغ کئی کو اپنی زندگی کا مشن قرار دے چکے ہیں۔ ان کا کوئی بد اثر نہ پڑنا چاہئے تھا۔ لیکن معاملہ اس کے برعکس ہے۔ ہمارے ایسے نقصان وہ عقائد کے باوجود جماعت احمدیہ میں ہی لوگ زیادہ تعداد میں حاصل ہوتے ہیں۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہد ہا اللہ بنصرہ العزیز کے آٹھ پر ایک ماہ بلکہ بعض اوقات ایک دن میں اس قدر لوگ بیعت کرتے ہیں۔ کہ آپ کے امیر کو سال بھر میں بھی اس قدر قبولیت حاصل نہ ہو سکے۔ اگر اس میں کوئی کلام ہے۔ تو نہ صرف بیعت کنندگان کو دیکھ کر فیصدہ کر لیجئے۔ ہمارے عقائد سے "سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ناقابل تلافی نقصان" ہونے کی بھی ایک صورت ہو سکتی ہے۔ کہ سلسلہ کی ترقی رک جائے۔ اور لوگ اس میں داخل نہ ہوں۔ لیکن عجیب بات یہ ہے۔ کہ جو بھی داخل ہوتے ہیں۔ ہمارے ساتھ ہوتے ہیں۔ اور اہل پیغام کے نفع بخشہ سود مند عقائد کو کوئی پوچھتا ہی نہیں۔

مشکلات جسکی تذلیل اوبے وقتی

"پیغام صلح" کی آخری بات سب سے زیادہ دلچسپ اور وہ ہے کہ ان عقائد کی وجہ سے ہمارے لئے "طرح طرح کی مشکلات پیدا ہو گئی ہیں۔ معقول طبقوں میں محض مسئلہ تکفیر کی وجہ سے ان کی بے حد شبہ کی ہو رہی ہے۔ اور وہ منہ دکھانے

کے قابل نہیں ہے۔ ان کی اس تزیل اور بے وقتی کی مشایخ
 آئے دن مشاہدے میں آتی رہتی ہیں اور تریبہ (ماہنامہ)
 ہوتی ہے ہمارے بے وقتی اور تزیل کی تازہ مثال ہے
 عقائد کی وہ سے ہماری مشکلات کا علم مدیر پیغام صلح کو
 نہیں ہو کر نہیں۔ ہماری جماعت کی جو مخالفت ہو رہی
 ہے۔ اسے اگر وہ عقائد کی وہ سے مشکلات سے تعبیر
 کرنا ہے۔ تو اہل پیغام کی جو مخالفت ہے۔ اسے کس امر کا
 نتیجہ قرار دیا جائے گا۔ اگر تو ان کے عقائد کی مخالفت نہ
 ہوتی۔ تو ہماری مخالفت کو ہمارے لئے مشکلات سے وہ
 تعبیر کر سکتا تھا۔ لیکن جب یہ بات نہیں۔ تو معلوم نہیں کہ
 ہماری وہ کونسی مشکلات ہیں۔ جنہوں نے مدیر پیغام کو کوئی
 کر رکھا ہے۔ معقول پسند طبقوں میں بے حد شکی بہی اس
 طرح ثابت ہو سکتی ہے۔ کہ دیکھ لیا جائے۔ اہل پیغام کے
 طے والوں میں معقول پسند طبقہ زیادہ ہے۔ یا جماعت احمدیہ
 میں داخل ہونے والوں میں۔ اگر مدینہ کی طرف سے ہمارے
 کسی دوست پر اعتراض ہماری تزیل اور بے وقتی کی مثال
 ہے۔ تو نظر ہے۔ پیغام صلح کا فاضل ایڈیٹر ان بے شمار
 مضامین اور گندے لٹریچر کو جو حضرت سید محمد
 علیہ الصلوٰۃ والسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کے خلاف شایع کیا جا چکا۔ اور کیا جا رہا ہے۔ لغو یا اللہ
 ان کی بے وقتی یا تزیل پر معمول نہ کر لے۔ پھر اس تزیل
 اور بے وقتی سے تو وہ اور اس کے حضرت امیر بھی محفوظ
 نہیں ہیں۔

روحانی سلسلوں کی مخالفت

اصل بات یہ ہے۔ کہ مدیر پیغام صلح کی تربیت جو
 آریہ سماج میں ہوئی ہے۔ اس لئے وہ روحانی سلسلوں
 اور ان کے نشو و ارتقاء کے مدارج سے واقف نہیں
 ہر نبی اور مامورین اللہ کی جماعت کو مشکلات سے دوچار
 ہونا پڑتا ہے۔ اور اسے وہ تمام باتیں اور طے سنے پڑتے
 ہیں جو آج پیغام صلح میں شکار ہے۔ بے شک ہماری
 مخالفت ہو رہی ہے۔ لیکن اس میں کسی خاص عقیدہ کا دخل
 نہیں۔ انبیاء جو بھی عقائد دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں ان
 کی مخالفت ہوتی ہے اور یہ سنت الہی ہے۔ لیکن مومن اس
 سے گھبر کر بزدلی نہیں دکھایا کرتے۔ دشمن لاکھ زور مارا
 ٹھک کریں۔ دکھ دین سبکی کریں۔ تزیل و توبین کریں۔ مگر
 کیا مجال جو ان کے ایمان میں ذرہ بھر بھی کمزوری اسکے او
 بن کے اندر چین۔ بزدلی یا عداوت کا مرض ہوتا ہے۔ جن
 کے قلوب میں ہماری ہوتی ہے۔ اور ایمان کمزور ہوتا ہے۔ وہ
 خود بخود الہی سلسلوں سے علحدہ کر دیتے جاتے ہیں۔ جس طرح

اہل پیغام جماعت احمدیہ سے الگ کر دیے گئے۔
پیغام کا مشورہ
 باقی رہا۔ پیغام کا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیٹر
 کو اپنے عقائد سے دست برداری کا مشورہ۔ سو اس کے متعلق
 عرض ہے۔ کہ مدیر پیغام نے اپنی ایمانی کیفیت پر قیاس کر کے یہ
 مشورہ دیدیا ہے۔ اس کا خیال ہے۔ کہ جو حال اس کے ایمان
 کا ہے۔ یعنی جب چاہا۔ اسلام کو ترک کر کے اور یہ سماجی بن گئے۔
 اور جب موج آئی۔ وہاں سے نکل کر پھر مسلمانوں میں آئے۔ او
 مسلمانوں میں آنے کے بعد بھی تاک میں ہے۔ اور دیکھ بھال کے
 بعد جہاں زیادہ فائدہ کی صورت نظر آئی جاشامل ہوئے لیکن
 اسے معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ہر شخص کے ایمان کا یہ عمل نہیں
 ایسے کمزور عقیدہ اور سطحی ایمان کے لوگ بھی اگر چہ دنیا میں پائے
 جاتے ہیں لیکن جن لوگوں کے قلوب کو اللہ تعالیٰ نے ایمان
 کے نور سے منور کیا۔ اور اپنے فضل سے عزت کا مقام عطا کیا
 ہوتا ہے۔ اور جن کا ایمان حترم کے ذاتی اغراض اور مفاد
 بالا ہوتا ہے۔ وہ معمولی مشکلات یا مسافروں سے شکی۔ تزیل اور
 بے وقتی سے تو کیا ڈر گئے۔ اگر ان کے بدن کا ایک ایک عضو
 کاٹ کاٹ کر اور طرح طرح کے عذاب دگر انہیں جان سے
 بھی مار دیا جائے۔ تو وہ سر نہ سوخت ہونے کا خیال بھی دل
 میں نہیں لاسکتے۔ اور یہی وہ مقام ہے جس پر اللہ تعالیٰ
 فضل سے ہمارے مقدس امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیٹر اللہ
 بنصرہ العزیز رکھ لے ہیں۔ اور اگرچہ اپنی قلبی کیفیت یا اپنے امیر
 اور دوسرے عمائد کی حالت کو دیکھ کر کہ وہ مذہبی عقائد کی تبدیلی
 میں کوئی تامل نہیں کرتے۔ اور مشکلات سے گھبر کر اور دوسروں
 میں سبکی اور تزیل و بے وقتی کے ڈر سے یا ذاتی بغض و عناد
 اور بے جا محبت و تعلقات کے باعث اپنے عقائد کو ترک کر دیتے
 ہیں۔ وہ یہ مشورہ دینے میں حق بجانب ہو سکتا ہے۔ لیکن اس
 قبول ہونے کی کوئی صورت نہیں۔ ہم جن عقائد پر قائم ہیں انہیں
 سوچ سمجھ کر فدا۔ رسول اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے عقائد
 یعنی کرتے ہوئے قائم ہیں کسی ذاتی نفع۔ بغض و عناد یا محبت
 و الفت کا ان میں کوئی دخل نہیں۔ اور اس لئے دنیا کی کوئی مخالفت
 کسی قسم کی مشکلات۔ بے وقتی۔ تزیل یا سبکی کا خوف ہمارے
 اندر نہیں ترک کر دینے کا خیال بھی پیدا نہیں کر سکتا ہم اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے عداوت پر قائم ہیں۔ اور عداوت کے لئے اگر جان
 بھی دینی پڑے۔ تو اسے اپنی عداوت اور خوش منجی سمجھتے ہیں حالانکہ
 کے مطابق عقائد کو ترک کرنے۔ مداحنت اختیار کرنے اور چین
 و بزدلی کا اظہار کرنے کی عادت یا مدیر پیغام صلح کہے۔ یا ان کے
 حضرت امیر اور دیگر عمائدین کو ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس
 منافقت اور بددلتی سے کوسوں دور ہیں اور دور رہنا چاہتے ہیں

درونگو اختیار کے درونگونا نامہ کا

اخبار زمبندار کا خمیر معلوم نہیں کیسی پبلیٹی سے اٹھایا
 گیا ہے۔ کہ جھوٹ بولتے۔ الزام لگانے اور بہتان باندھنے
 میں اسے کوئی تامل نہیں۔ ایسی بے تکلفی سے خبریں گھر گھر
 شایع کرتا ہے۔ کہ گویا کوئی گناہ ہی نہیں۔ اور خدا کی قدرت
 کہ اسے نامہ نگار بھی ویسے ہی درونگو۔ اور جھوٹے طے میں
 جماعت احمدیہ کے خلاف زمبندار اور اس کے
 نامہ نگار جس بے حیائی اور بے تکلفی سے جھوٹ بولتے ہیں
 اس کی ایک مثال ۲۰ ستمبر کے پرچہ سے ہم پیش کرتے ہیں لکھا ہے۔
 در قادیانیوں نے مسلمانوں کی کسی بے وقیفہ کرنے کی محنت
 کوشش کی لیکن سنہ کی کھانی پڑی۔ اب اس تلخ ناکامی کا
 انتقام یوں لیا جا رہا ہے۔ کہ مسلمانوں کو قادیان کے قادی
 کنوؤں سے جہاں سے وہ ہمیشہ پانی لیتے تھے۔ پانی بہرنے
 سے جبراً روک دیا گیا ہے۔
 اس ساری تحریر میں ایک لفظ بھی صحیح نہیں۔ نہ ہم نے کبھی
 کسی سید بے وقیفہ کرنے کی کوشش کی۔ اور نہ ہی اس کی کوئی
 ضرورت سمجھتے ہیں۔ اسی طرح پانی کی بندش ہی محض جھوٹا فاشا
 ہے۔ جو گرمی بازار گئے لئے وضع کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے
 جو لوگ ایسی باتوں میں اس قدر مرتجح جھوٹ بولتے ہیں جن کو
 منظر عام پر ہونے کی وجہ سے ہر شخص اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتا
 ہے۔ وہ درپردہ ہمارے متعلق کیا کچھ ذکر کرتے ہونگے۔ پراسٹیوٹ
 ملیوں اور مجالس میں ہمارے خلاف یہ لوگ جس قسم کا سفر یا
 پروپیگنڈا کرتے ہیں۔ اس کا اندازہ اس قسم کی خبروں سے
 باسانی کیا جا سکتا ہے۔
 زمبندار نے یہ سراسر جھوٹی خبر شایع کرنے کے بعد لکھا
 ہے۔ کہ قادیان کے علاوہ سارے ہندوستان میں کوئی ایسا
 شہر نہیں۔ جہاں مرزائیوں کی اکثریت ہو۔ اور ایسے شہروں میں
 جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے مسلمان بھی مرزائیوں سے ایسا
 سلوک کرنے پر مجبور ہو جائیں گے۔
 زمبندار کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ہم ایسی حرکت کو
 انتہائی بد اخلاقی اور ایسے اوچھے ہتھیاروں کو سونپنا۔ صلح
 کے منافی سمجھتے ہیں۔ اس لئے انہیں دوا نہیں رکھ سکتے۔ باقی نامہ
 در زمبندار اور اسکی دھمکیوں کا معاملہ سوان کی حقیقت میں
 خوب معلوم ہے۔ احمدیوں کو تکالیف دینے میں پہلے ہی غیلہ جھوٹوں
 نے کونسا ذوق اٹھا رکھا ہے۔ کہ اس سے مرعوب کرنے کی
 کوشش کی جا رہی ہے۔ اگر احمدیت کی زندگی کا انحصار ان مسلمانوں
 کے دست کرم پر ہوتا۔ تو کبھی کسی فنا ہو چکی ہوتی۔ پس ہمیں ڈرانے
 اور دھمکانے کا کچھ فائدہ نہیں۔ ہم جو چیز نا جائز سمجھتے ہیں۔ اسے

اس ساری تحریر میں ایک لفظ بھی صحیح نہیں۔ نہ ہم نے کبھی کسی سید بے وقیفہ کرنے کی کوشش کی۔ اور نہ ہی اس کی کوئی ضرورت سمجھتے ہیں۔ اسی طرح پانی کی بندش ہی محض جھوٹا فاشا ہے۔ جو گرمی بازار گئے لئے وضع کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے جو لوگ ایسی باتوں میں اس قدر مرتجح جھوٹ بولتے ہیں جن کو منظر عام پر ہونے کی وجہ سے ہر شخص اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتا ہے۔ وہ درپردہ ہمارے متعلق کیا کچھ ذکر کرتے ہونگے۔ پراسٹیوٹ ملیوں اور مجالس میں ہمارے خلاف یہ لوگ جس قسم کا سفر یا پروپیگنڈا کرتے ہیں۔ اس کا اندازہ اس قسم کی خبروں سے باسانی کیا جا سکتا ہے۔

احمدیت پر اعتراضات کے جواب

شیطان کو زندہ رکھنے کے لئے مولانا صاحب کی مذہبی حرکات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سلسلہ کلام

۲۲ جولائی ۱۹۳۲ء کے افضل میں ایک یورپین محقق مٹر شپہرڈ کی ایک تحریر کا اقتباس پیش کر کے بتایا گیا تھا کہ "وہ زمانہ جس کے متعلق آیا ہے۔ کہ شیطان اپنے سارے ساز و سامان کے ساتھ اس طرح حملہ آور ہو گا۔ کہ گویا اس کا آخری حملہ ہے۔ وہ موجودہ زمانہ ہی ہے۔" اس پر مولوی شہار اللہ صاحب امرت سری نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہ الفاظ کہ "شیطان کے قتل کا ایک ہی وقت مقرر تھا۔ کہ وہ مسیح موعود کے ہاتھ سے قتل ہو۔" مدفوعات احمدیہ جلد ۱۷ ص ۱۸۱ پر شکر کے اعتراض کیا تھا کہ "اس اقتباس سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ شیطان عرفہ ہوا مرزا صاحب کے ہاتھ سے قتل ہو چکا ہے۔ احمدی ممبر بناؤ کہ جب شیطان مرزا صاحب کے ہاتھ سے قتل ہو چکا۔ تو یورپ سارے کا سارا گمراہی میں کیوں مبتلا ہے؟"

قتل شیطان سے مراد

اس پر ۲۲ ستمبر کے پرچم میں ہم نے بتایا تھا کہ شیطان کے قتل سے مراد تلوار لے کر اس کا گلا کاٹ دینا نہیں۔ کہ اس کے بعد تمام جہان سے گمراہی اور ضلالت کا نام و نشان مٹ جائے بلکہ قتل شیطان کے یہ معنی ہیں۔ کہ لوگوں کو اس کے اثرات نہ قبول کرنے کے قابل بنا دیا جائے شیطنت اور ناپاکی سے بچھڑ کر کے قرب الہی کے حصول اور افضل خداوندی کا مورچہ بننے کی اہلیت پیدا کر دی جائے۔ نیز بتایا گیا تھا کہ "استفادہ کے لئے تعلق مزدوری ہے۔ جو شخص اس انتظام کے قریب ہی نہ جائے۔ جو اللہ تعالیٰ نے شیطنت کے افکار کے لئے پیدا کیا ہے۔ تو اس کے اندر ایسی معلوت اور ایسا رشک پیدا ہو سکتا ہے کہ گویا اس کے لئے شیطان مرچکا۔ نیز وضاحت کے لئے ایک مثال دی گئی تھی۔ کہ امرتسر کا یاد رہوں اپنے اندر اس قدر طاقت رکھتا ہے۔ کہ تمام شہر سے تاریکی و تیرگی کا خاتمہ کر دے لیکن جو شخص اپنے مکان کو اس سے وابستہ کرنا ہی پسند نہ کرے تو اس کا یہ اعتراض کہ اگر امرت سریں یاد رہوں ہوتا۔ تو میرا مکان کیوں بدستور غفلت کہہ بنا رہتا نہایت نامعقول اور بے ہودہ ہے۔

شیطان کی حمایت میں بیجا اعتراض

لیکن خدا جانے یہ یہی سادی بات مولوی صاحب کی سمجھ میں ہی نہیں آتی۔ یا شیطان کی حمایت کے جوش نے آپ کو

عقل و خرد اور فہم و فراست سے عاری کر دیا ہے۔ کہ اس جواب سے آپ کی تسلی نہیں ہوئی۔ اور ۱۴ ستمبر کے پرچم میں پھر اسی موضوع پر غامض فرسائی کی ہے۔ ہم نے پہلے اعتراض کی تردید میں جو دلائل دیئے تھے۔ ان کو آپ نے چھوڑا آپ نہیں۔ اور لکھا ہے۔ کہ اس اقتباس میں شیطان کی حقیقت یا اس کے قتل کی جو تاویل کی گئی ہے۔ اس سے ہمیں بھت نہیں ہے کیونکہ ہمارا مقصد اس سے بھی حاصل ہے۔ کیونکہ افضل بیانا ہے کہ قتل شیطان کے یہ معنی ہیں۔ کہ لوگوں کو اس کے اثرات نہ قبول کرنے کے قابل بنا دیا جائے۔ اور اس کے بعد یہ بتانے کے لئے کہ دنیا میں ابھی فسق و فجور باقی ہے۔ ۲۶ اگست ۱۹۳۲ء کے افضل سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے اوشاد فرمودہ ایک خطبہ کا ایک نمبا چوڑا اقتباس دیدیا ہے جس میں حضور نے اس زمانہ میں دجالی فتنہ کے دنیا پر غالب ہونیکا ذکر کیا ہے۔ اور بتایا ہے۔ کہ "کوئی چیز آج اسلام کی باقی نہیں اور جاہلیت کو ہدایت کی روک اسلام کو قائم کرنے اور اس دجالی فتنہ کو مٹانے کے لئے اپنے اندر ایک دیوانگی پیدا کرے۔ اور آخر میں لکھا ہے۔ کہ ہمارا مقصد تو مرزا صاحب کا قول ہے کہ شیطان کسی نبی کے ہاتھ سے قتل نہیں ہوا۔ میرے ہاتھ سے قتل ہوا۔ نہ آنحضرت نے یہ دعویٰ کیا۔ نہ کسی اور نبی نے کیا پس آپ مرزا صاحب کے دعویٰ کو سچا ثابت کیجئے جبکہ ثابت ہونا اس پر موقوف ہے۔ کہ دنیا سے ہر قسم کا شر شرارت اور ضلالت دور ہو جائے۔"

خلاصہ کلام

جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں قتل شیطان سے مراد قطعاً نہیں۔ کہ دنیا سے شر شرارت اور ضلالت کا نام و نشان مٹ جائے اس کا مطلب مروت ہی ہے۔ کہ جو لوگ آپ کے دامن کے ساتھ وابستگی پیدا کریں۔ ان کے اندر شیطنت کے اثر سے محفوظ رہنے کی اہلیت پیدا کر دی جائے۔ استفادہ کے لئے تعلق از پس ضروری ہے۔ اور جو لوگ آپ کے ساتھ مخلصانہ اور عقیدہ مندانہ تعلق پیدا نہیں کرتے ان کے لئے شیطان پر موت کبھی بھی وارہ نہیں ہو سکتی۔ لیکن مولوی صاحب کی سمجھ میں چونکہ یہ بات نہیں آتی۔ اس لئے آج اسے ذرا وضاحت سے بیان کیا جاتا ہے۔

ایک متفق علیہ حدیث

مولوی صاحب مصر میں۔ کہ قتل شیطان کا دعویٰ ہے چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا ہے۔ اس لئے دنیا میں کسی قسم کا شر شرارت اور ضلالت باقی نہیں رہتی چاہیے۔ اور جو لوگ آپ کو نہیں مانتے۔ اور آپ کے بتائے ہوئے احکام کی پیروی ضروری نہیں سمجھتے۔ وہ بھی شیطنت اور ناپاکی سے دور رہنے چاہئیں۔ اب سنئے احادیث کی کتب میں یہ متفق علیہ حدیث ہے۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا دخل رمضان فتحت ابواب السماء و فی روادیہ فتحت ابواب الجنۃ و غلقت ابواب جہنم و سأسبلت الشیاطین یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ جب رمضان کا مہینہ آئے۔ تو آسمان کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور دوسری روایت میں ہے۔ کہ جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے اور دوزخ کے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ اور شیاطین کو زنجیروں سے جکڑ دیا جاتا ہے۔ پھر ایک اور حدیث ہے کہ اذا کانت اول لیلة من شہر رمضان صفت الشیاطین یعنی شیطانون کو رمضان کی پہلی شب ہی قید کر دیا جاتا ہے۔

مولوی شہار اللہ صاحب کے سوال

اب مولوی شہار اللہ صاحب سے ہمارا سوال ہے۔ کہ جب تمام شیطانون کو رمضان کے مہینہ میں جکڑ دیا جاتا۔ اور قید کر دیا جاتا ہے۔ تو کس لئے۔ اسی لئے کہ وہ شیطنت نہ پھیلا سکیں اور اس مبارک مہینہ میں شر شرارت اور ضلالت پیدا نہ کریں لیکن کیا رمضان کے مہینہ میں دنیا سے ہر قسم کی شرارت۔ ناپاکی ضلالت پلیدی اور افعال قبیحہ کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو کس طرح مانا جائے۔ کہ شیطان جکڑ دیئے گئے اور قید کر دیئے گئے ہیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے الفاظ سے دنیا میں فسق و فجور اور شر شرارت کی موجودگی ثابت کر کے آپ نے حسب ذیل نتائج اخذ کئے ہیں

(۱) دنیا میں شیطان زندہ ہے۔ دلیل اس کی اتنی ہے۔ (۲) مسیح موعود دنیا میں ہنوز نہیں آئے۔ (۳) جس نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ وہ غلط ہے۔ (۴) المہینہ ۱۴ ستمبر لیکن رمضان کے مہینہ میں ہر قسم کی شیطنت اور خباثت کی موجودگی سے اگر کوئی یہ نتیجہ اخذ کرے کہ آپ کے سامنے پیش کرے۔ کہ (۱) دنیا میں شیطان آزاد ہے۔ دلیل اس کی اتنی ہے۔ (۲) رمضان ہنوز دنیا میں نہیں آیا۔ (۳) جس نے رمضان کے شروع ہونے کا دعویٰ کیا۔ وہ غلط ہے۔ تو بتائیے اس کی تردید کے لئے آپ کے پاس کیا دلائل ہیں؟

امت محمدیہ اور شیاطین کی قید

مولیٰ صاحب! رمضان کے مہینہ میں شیطانوں کے جکڑ دینے جانے اور قید کر دینے جانے کے باوجود ان لوگوں کے افعال اس کی آزادی اور گمراہی کا ثبوت پیش کرتے ہیں جو امت محمدیہ سے کہلاتے ہیں۔ بلکہ اس کی لیڈری کا دم بھرتے ہیں۔ کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ کون سے جرائم اور معاصی ہیں جنکا ارتکاب ماہ رمضان میں مسلمانوں کے اندر نہیں ہوتا۔ کہہ جا کے شیطان اس مہینہ میں قید میں۔ کیا مسلمان کہلانے والے رمضان المبارک میں چوری۔ ڈاکہ زنی۔ شراب خوری۔ زنا۔ فریب کاری۔ بگاڑ کی جھوٹ الزام تراشی۔ بہتان طرازی۔ رشوت ستانی۔ حقوق کی غصبی وغیرہ وغیرہ سب ناپاک گناہوں کے مرتکب نہیں ہوتے اگر ہوتے ہیں۔ اور یقیناً ہوتے ہیں۔ تو اس حدیث کے آپ کیا معنی کریں گے۔ اور اس کے کس طرح درست ثابت کریں گے۔

حدیث کے صحیح معنی

اس وزنی اعتراض سے عہدہ برآ ہونے کی آپ کے لئے صرف ایک ہی صورت ہے۔ کہ اس حدیث کے وہی معنی کریں۔ جو ہم نے قتل شیطان کے لئے ہے۔ اور وہ یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے متعلق جو احکام دیئے ہیں۔ اور اسے گزارنے کا جو رتبہ بنایا ہے جو شخص اس پر چلے۔ اور آپ کے بتائے ہوئے احکام کو اپنے لئے خضر راہ بنائے۔ وہ اپنے اندر گناہوں سے بچنے کی طاقت اپنی کیا کرنے کی اہلیت اس قدر پیدا کر لیتا ہے۔ کہ گویا شیطان اس کے لئے جکڑ دیا گیا۔ اور اب وہ اغوا اور گمراہ کرنے کے لئے اس کے پاس نہیں آسکتا۔ ورنہ جو لوگ رمضان کے متعلق احکام اسلام کی پروا نہیں کرتے۔ اس کے آداب کو ملحوظ نہیں رکھتے۔ اور اسے گزارنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے جو ہدایات دی ہیں۔ ان کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ان کے لئے محض رمضان کی آمد کسی نفع کا موجب نہیں ہو سکتی۔ اور وہ محض اس لئے کہ رمضان کا مہینہ ہے شیطان کی شرانگیزی اور گمراہی سے محفوظ نہیں رہ سکتے۔ بعینہ اسی طرح جس طرح کہ وہ لوگ جو سچ موعود پر ایمان نہیں لاتے۔ اور شیطان کے اغوا سے بچنے کے لئے اس کی بتائی ہوئی تدابیر پر عمل پیرا نہیں ہوتے۔ محض اس لئے کہ سچ موعود آچکا۔ اس کے حملوں سے پناہ میں نہیں رہ سکتے۔ اور یہ نہیں کہا جاسکتا کہ شیطان ان کے لئے قتل ہو چکا ہے۔ ہاں جو لوگ اس کی پناہ میں آجائیں اور اس کے واسطے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ کریں۔ وہ اس سے محفوظ ہو جاتے ہیں۔ اور ان کے لئے شیطان کا وجود گویا عدم وجود کے مترادف ہو جاتا ہے۔

استفادہ کے لئے اتباع ضروری ہے

اس حدیث سے تو ثابت ہوتا ہے۔ کہ محض امت محمدیہ میں ہونا بھی کافی نہیں۔ بلکہ استفادہ کے لئے احکام کی پوری پوری متابعت اور فرمانبرداری ضروری ہے۔ جو شخص ایسا نہیں کرتا۔ وہ بظاہر جماعت میں داخل ہونے کے باوجود کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ پھر معلوم نہیں۔ مولیٰ شہداء اللہ صاحب کس عقل کی بنا پر یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ جب سچ موعود آچکا۔ تو دنیا کے تحتہ پر کسی قسم کا شر۔ شرارت اور ضلالت کا نام و نشان نہیں ہونا چاہیے۔

ایک اور حدیث سے تاہید

اس کے علاوہ مولیٰ صاحب کی ہدایت اور بصیرت کے لئے ہم ایک اور حدیث پیش کرتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ انی بعثت لائممہ مکادم الاخلاق۔ میں اس لئے مبعوث کیا گیا ہوں۔ کہ تمام مکادم کی تکمیل کروں۔ لیکن کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد دنیا میں کوئی بد اخلاقی باقی نہیں رہی۔ کیا دنیا میں پست اور ناقص اخلاق کے لوگ موجود نہیں۔ غیروں کو تو خیر جانے دو۔ کہ وہ غیر ہی ہیں۔ تم یہ بتاؤ۔ کیا مسلمان اخلاقی لحاظ سے بالکل مکمل ہیں۔ اگر نہیں۔ اور آپ تسلیم کر چکے ہیں کہ آج کل کے مسلمان ایسے ہی ہیں۔ کہ ان کے اسلام پر کفر فخر کر سکتا ہے۔ نہ ان کے عقائد ٹھیک۔ نہ ان کے اعمال درست۔ نہ ان کے معاملات صحیح۔ نہ ان کے اخلاق معقول۔ مساجدان سے خالی۔ قمار خانے اور جیل خانے ان سے بھر پور۔ کہاں تک مسلمانوں کی حالت کا نقشہ بنایا جائے۔ بہت بری حالت ہے۔ راہِ محدث الہی ۱۹۳۷ء، تو میرا آپ کیونکہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تکمیل مکرم اخلاق کے دعوتے میں صادق ٹھہرے دو صورتیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنا دعوت ہے۔ کہ میں تکمیل مکرم اخلاق کی غرض سے مبعوث ہوا ہوں۔ آپ کو تسلیم ہے۔ کہ اور تو اور خود مسلمانوں کے جو آپ کی امت کہلاتے ہیں۔ "اخلاق معقول نہیں" یہ صورت دو نتائج سے خالی نہیں یا تو آپ کو ماننا پڑے گا۔ کہ نعوذ باللہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعوتے کیا تھا۔ اس میں آپ کا سیلاب نہیں ہوئے۔ اور جس غرض کے لئے مبعوث کئے گئے تھے۔ اسے پورا نہیں کر سکے۔ اور یا پھر یہ تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ تکمیل مکرم اخلاق کے وہ معنی نہیں جو عرف عام میں لئے جاتے ہیں۔ بتائیں آپ کو کونسی صورت منظور ہے

تکمیل مکرم اخلاق کے معنی

اگرچہ آپ کی حالت اور حمایت شیطان کے جذبہ کے

پیش نظر آپ پر حسن ظنی مشکل ہے تاہم بغضوائے خلق الملومین خیرا۔ ہم مان لیتے ہیں۔ کہ آپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا انکار کرنے کے لئے تیار نہ ہوں گے اور تکمیل مکرم اخلاق کا یہ مطلب لیں گے۔ کہ جو لوگ آپ کی اتباع کریں۔ اور آپ کے اسوہ کو اپنے لئے خضر راہ بنائیں وہ اخلاق کے اعلیٰ درجہ حاصل کر سکتے ہیں۔ اور بد اخلاقیوں سے بچ سکتے ہیں۔ سو اسی طرح جو لوگ حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی کا جو اپنی گردن میں ڈالنے کے بعد حضرت کے ارشادات کی تعمیل کریں۔ اور حضور کے تجویز کردہ راستہ پر گامزن ہوں۔ وہ شیطان کے حملوں سے ایسے محفوظ ہو سکتے ہیں۔ کہ گویا شیطان مر چکا ہے۔ اور اس کا وجود باقی نہیں۔

مولیٰ صاحب کی قرآن دانی

ہم نے لکھا۔ کہ قرآن کریم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت للعالمین کہا ہے۔ لیکن مولیٰ شہداء اللہ صاحب کے اعتراض کو پیش نظر رکھ کر اگر کوئی غیر مسلم ان سے سوال کرے۔ کہ اگر باقی اسلام تمام جہانوں کے لئے رحمت تھے تو کیا وجہ ہے۔ ابو جہل۔ ابولہب۔ عقبہ شیبہ اور دیگر معاندین لعنت میں مبتلا ہوئے۔ تو وہ کیا جواب دیں گے۔ اس پر مولیٰ صاحب نے اپنی قرآن دانی کی ڈینگ مارنے اور مرفی اصطلاحات سے اپنی واقفیت جتانے کے بعد لکھا ہے۔ "پس آیت کے معنی یہ ہیں۔ کہ خدا فرماتا ہے۔ کہ اے رسول ہم نے تجھے لوگوں پر رحمت کرنے کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے۔ یعنی ہمارا ارادہ ہے۔ کہ تیری تعلیم سے جہان کے لوگوں پر رحمت کریں۔ مگر یہ بھی فرمادیا۔ و نزل من القرآن ما ہوششقا۔ و رحمتہ لملومین ولا یزید الظالمین الا خساراً قرآن مومنوں کے لئے رحمت ہے۔ اور ظالموں کے لئے باعث نقصان ہے۔ مولیٰ صاحب کی کم فہمی ہے۔ کہ اس ترجمہ کو اپنی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ حالانکہ اس سے ہمارے دعوتی کی تائید ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لئے بھیجا۔ کہ آپ کی تعلیم کے ذریعہ جہان کے لوگوں پر رحمت کرے تو پھر وہ رحمت ابو جہل اور ابولہب وغیرہ پر کیوں نہ ہوئی۔ اس محرمی کی وجہ سوائے اس کے اور کیا ہو سکتی ہے۔ کہ وہ قرآن پر ایمان نہ لائے۔ اور اس سے فائدہ نہ اٹھایا۔ محرم رہنے اور ظالم بھی تو اسی وجہ سے قرار دیئے گئے ہیں۔ کہ وہ اس شہید ہدایت سے دور رہ کر اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں۔ وگرنہ کیا مولیٰ صاحب کا خیال ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہی مومن اور ظالم دو طبقے پیدا کر رکھے ہیں۔ قرآن کریم کو باعث نقصان قرار دینا انتہا درجہ کی جبارت ہے۔ جو ایمانی غیرت رکھنے والا کبھی نہیں کر سکتا۔ اگر

قرآن خود ایک طبقہ کے لئے باعث نقصان ہے۔ اور انہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ تو ان سے باوجود ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول بنا کر بھیجا ہے۔ یعنی ہمارا ارادہ ہے۔ کہ تیری تعلیم سے جہان کے لوگوں پر رحمت کریں۔ مگر یہ بھی فرمادیا۔ و نزل من القرآن ما ہوششقا۔ و رحمتہ لملومین ولا یزید الظالمین الا خساراً قرآن مومنوں کے لئے رحمت ہے۔ اور ظالموں کے لئے باعث نقصان ہے۔ مولیٰ صاحب کی کم فہمی ہے۔ کہ اس ترجمہ کو اپنی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ حالانکہ اس سے ہمارے دعوتی کی تائید ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لئے بھیجا۔ کہ آپ کی تعلیم کے ذریعہ جہان کے لوگوں پر رحمت کرے تو پھر وہ رحمت ابو جہل اور ابولہب وغیرہ پر کیوں نہ ہوئی۔ اس محرمی کی وجہ سوائے اس کے اور کیا ہو سکتی ہے۔ کہ وہ قرآن پر ایمان نہ لائے۔ اور اس سے فائدہ نہ اٹھایا۔ محرم رہنے اور ظالم بھی تو اسی وجہ سے قرار دیئے گئے ہیں۔ کہ وہ اس شہید ہدایت سے دور رہ کر اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں۔ وگرنہ کیا مولیٰ صاحب کا خیال ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہی مومن اور ظالم دو طبقے پیدا کر رکھے ہیں۔ قرآن کریم کو باعث نقصان قرار دینا انتہا درجہ کی جبارت ہے۔ جو ایمانی غیرت رکھنے والا کبھی نہیں کر سکتا۔ اگر

تاریخ اسلام ایران کی سازشوں کا مقابلہ

ایران میں انتظامی تغیرات

۲۹ء کی ابتداء میں اہل بصرہ نے اپنے گورنر حضرت ابوموسیٰ اشعری کی شکایت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خدمت میں مدینہ پہنچ کر کی۔ اس پر آپ نے انہیں بصرہ کی حکومت سے معزول کر کے عبداللہ بن عمر کو ان کی جگہ مقرر کر دیا۔ اس وقت عبداللہ بن عمر کی عمر اگرچہ پچیس برس تھی۔ مگر عقل و تدبیر اور تجربے کے لحاظ سے ممتاز تھے۔ آپ نے نہضت بصرہ کی اسلامی فوج بلکہ عثمان و بصرہ کے لشکروں کی قیادت بھی ان کو سونپ دی۔ اس کے بعد حضرت عبید اللہ بن عمر کو خراسان سے تبدیل کر کے فارس کا گورنر بنایا۔ اور خراسان کی حکومت پر عمر بن عثمان بن سعد کو مقرر کیا جس نے خراسان پہنچتے ہی فتوحات کا دائرہ وسیع کرنا شروع کر دیا۔ اور فرغانہ تک تمام علاقہ پر قبضہ کر لیا۔ بعد ازاں ان کی جگہ ابن عمر مقرر کئے گئے۔ اور عبید الرحمن بن عباس کو مان کی گورنری دی گئی۔ چند روز کے بعد حضرت عبدالرحمن کو بھی وہاں سے علیحدہ کر کے ان کی جگہ عاصم بن عمر اور سہبسان کی حکومت پر عمر ان بن النبیض مقرر کئے گئے۔

اہل ایران کی سازشیں

یہ تبدیلیاں چونکہ جلد جلد وقوع پذیر ہوئیں۔ اس لئے اہل ایران نے سازشیں شروع کر دیں۔ اور بغاوت کی راہ اختیار کر کے اسلامی لشکر کا مقابلہ کرنے پر تیار ہو گئے۔ ان بغاوتوں کے مراکز اصفہر اور جورتھے۔ گورنر فارس کو جب ان باغیانہ سازشوں کا علم ہوا۔ تو اصفہر پر چڑھائی کی۔ لڑائی ہوئی۔ جس میں حضرت عبید اللہ بن عمر شہید ہو گئے۔ اور اسلامی لشکر منتشر ہو گیا۔

اصطخر پر اسلامی لشکر کا قبضہ

یہ خبر جب عالم بصرہ حضرت عبداللہ بن عمر کو پہنچی۔ تو وہ اپنا لشکر لے کر بڑھے۔ اور دوحے کے خود تو اصطخر کی طرف چلے گئے۔ اور ہرم بن حیان کو جو رکا محاصرہ کرنے کے لئے روانہ کیا۔ ایرانیوں نے اصطخر کے نواح میں اسلامی لشکر کا مقابلہ کیا۔ مگر بالآخر بھاگ نکلے۔ اور اصطخر پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا۔

جور کی تسخیر

ہرم بن حیان کو جو رکا محاصرہ کئے مدت ہو گئی۔ مگر وفتح

نہ ہوا۔ آپ کا طریق تھا۔ کہ آپ دن بھر روزہ رکھتے۔ شنبوں سے جنگ کرتے اور رات کا اکثر حصہ نماز میں گزارتے۔ ایک دفعہ ایسا اتفاق ہوا۔ کہ افطار کے بعد انہیں کھانے کے لئے دوٹی نہ ملی۔ انہوں نے زیادہ توجہ نہ کی۔ دوسرے دن پھر افطار کے وقت کھانا نہ پہنچا۔ مگر انہوں نے پھر اس کوئی وقت نہ دی۔ یہاں تک کہ ایک ہفتہ اسی طرح روزہ پر روزہ رکھتے رہے۔ سات دن کے بعد جب انہیں ضعف زیادہ ہو گیا۔ تو انہوں نے خادم سے کہا۔ تجھے کیا ہو گیا۔ کہ میں صرف پانی پر افطار کر کے ایک ہفتہ سے روزہ رکھ رہا ہوں۔ اور تو مجھے کھانا نہیں دیتا۔ خادم نے عرض کیا میں روزانہ آپ کے لئے دوٹی پکا کر رکھ جاتا ہوں۔ تجھ سے کہ آپ کو ایک ہفتہ سے کھانا نہیں ملا۔ اگلے روز خادم نے دوٹی پکا کر حسب معمول رکھ دی۔ اور خود تاک میں بیٹھ کر دوٹی کی نگرانی کرنے لگا۔ دیکھتا کیا ہے۔ کہ شہر کی طرف سے ایک کتا آیا۔ اور کھانا اٹھا کر شہر کی طرف چل دیا۔ خادم بھی آہستہ آہستہ اٹھ کر اس کے پیچھے ہویا۔ کتا دوٹی لئے ہوئے شہر کی طرف گیا۔ اور ایک بدر رو کے راستے اذرا داخل ہو گیا۔ خادم یہ دیکھ کر افسوس لوٹا۔ اور اس نے ہرم بن حیان کی خدمت میں تمام واقعہ عرض کیا۔ آپ نے اسے اشارہ غیبی سمجھ کر چند بہادروں کو حکم دیا۔ وہ رات کے وقت اسی بدر رو کے راستے شہر میں داخل ہو گئے۔ اور پاسبانوں کو قتل کر کے فوراً شہر کا دروازہ کھول دیا۔ اسلامی لشکر جو پہلے سے تیار تھا۔ دروازہ سے شہر میں داخل ہو گیا۔ اور اسے فتح کر لیا۔

تعمیر و توسیع مسجد نبوی

ماہ ربیع الاول ۲۹ء میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے مسجد نبوی کے اطراف و حدود میں توسیع کی۔ یہ مسجد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں کچی بنی تھی کھجور کے تنے کے ستون تھے اور کھجور کی شاخیں اوپتے ہی چھت پر ڈال دیئے گئے تھے۔ حضرت ابو بکر کے زمانہ میں بھی یہ مسجد اسی طرح رہی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے عہد خلافت میں لکڑی کے ستون لگانے مسجد کو زیادہ وسیع اور مضبوط کرنے کے متعلق حضرت عثمان نے ایک دفعہ حضرت عمر کو کہا۔ تو آپ نے فرمایا بیت المال مسلمانوں کی ضروریات دفع کرنے کے لئے ہے۔ مسجد میں خرچ کرنے کے لئے نہیں جسے نمازیوں کی تکلیف کا خیال ہو۔ وہ خود اپنے پاس سے خرچ کر کے مسجد کو بڑھا دے۔ حضرت عثمان اس وقت تو خاموش رہے۔ مگر جب آپ کا زمانہ خلافت آیا۔ تو آپ نے اپنے خرچ پر مسجد نبوی کی توسیع کی۔ مسجد

کا طول ایک سو ساٹھ گز اور عرض ایک سو پچاس گز رکھا پتھر کے ستون لگائے۔ اور چھت میں ساج کی کڑیاں ڈالیں اور تمام دیواریں بچھت بنا دیں۔

خلیفہ کی اتباع کا اعلیٰ نمونہ

اسی سال حضرت عثمان رضی اللہ عنہ مدینہ منورہ سے مہاجرین و انصار کی ایک جماعت کے ساتھ حج بیت اللہ کے لئے روانہ ہوئے۔ اور منیٰ میں بیچک حکم دیا۔ کہ خیمہ نصب کیا جائے۔ جب تک آپ وہاں رہے۔ چار رکعت فرض ادا کرتے رہے۔ دو رکعتیں نہیں پڑھیں۔ جیسا کہ قمر کرنے کا حکم ہے۔ آپ کے اس فعل کے متعلق بعض صحابہ نے دریافت کیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ درحقیقت دو رکعت ہی پڑھنی چاہئیں اور میں بھی ہمیشہ دو رکعت ہی پڑھتا رہا ہوں۔ لیکن اس مرتبہ جو چار پڑھیں۔ تو اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ مجھ کو خبر ملی ہے۔ کہ بعض اہل میں اور بدی کہتے ہیں۔ کہ مفہم کے واسطے بھی دو ہی رکعتیں ہیں۔ اور ان لوگوں کے لئے دلیل و حجت میرا فعل ہے جیسا مجھ کو دیکھتے ہیں۔ ویسا ہی کرنے لگتے ہیں۔ لہذا میں نے ان لوگوں کی صحیح راہ نمائی کے لئے اس مرتبہ پوری نماز ادا کی۔ علاوہ ازیں میں مکہ معظمہ میں آکر مقیم کے حکم میں بھی ہو جاتا ہوں کیونکہ مکہ میں میرے اہل اور طائف میں زمین و جانہ اور دیگر ہے۔ پس میں پوری نماز پڑھنے کے لئے قوی دلائل رکھتا ہوں بعض صحابہ کو اگرچہ اس سے اختلاف تھا۔ مگر اس وجہ سے کہ خلیفہ وقت کی مخالفت سخت ناجائز ہے۔ انہوں نے بھی آپ کی اقتدا میں چار رکعت نماز پڑھی۔

ایک فقہی لطیفہ

اسی سفر میں قید۔ جمینہ کی ایک عورت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خدمت میں پیش کی گئی۔ یہ عورت پیسے بیوہ تھی۔ پھر اس نے عقد ثانی کیا۔ اور بعد نکاح صرف چھ مہینے گزرنے پر اس کے لڑکا پیدا ہوا۔ حضرت عثمان نے اس عورت کو رجم کر دینے کا حکم دیا۔ حضرت علی کو معلوم ہوا۔ تو وہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا۔ کہ قرآن مجید میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ وحملہ و فصالہ ثلاثون شهراً۔ یعنی حمل اور دودھ پلانے کی مدت تیس مہینے ہے۔ دوسری طرف مدت رضاعت قرآن مجید میں دو سال بیان کی گئی ہے۔ جیسا کہ فرماتا ہے۔ والوالدات یرضعن اولادھن حولین کاملین۔ پس دودھ پلانے کی مدت یعنی چوبیس مہینے تیس مہینوں میں سے خارج کر دیں۔ تو حمل کی اقل مدت چھ مہینے رہتی ہے۔ پس اس عورت پر زنا کا الزام یقینی طور پر ثابت نہیں۔ حضرت عثمان نے یہ سکر آدمی ڈرایا کہ اس عورت کو رجم نہ کیا جائے۔ لیکن اس کے سپنے سے پہلے رجم کیا جا چکا تھا۔ حضرت عثمان نے اس کا سخت افسوس ہوا۔

تختہ الادب

جانوروں کے خصائص اور تناسخ کی دلیل

آریہ سماجیوں کی حالت

انسان جب نغم و فراست سے علیحدہ ہو کر کسی نامقول بات کی حمایت میں کھڑا ہوتا ہے۔ تو پھر اس کی تائید اور حمایت کے لئے اسے اور بھی بہت سی ایسی ہی لائینی اور ہکی ہکی باتیں کرنی پڑتی ہیں۔ جو عدد درجہ مضحکہ خیز اور عجیب و غریب ہوتی ہیں۔ اسی حقیقت کو آریہ سماجیوں کی حالت میں بخوبی دیکھا جاسکتا ہے۔ انہوں نے جو عقائد اختیار کر رکھے ہیں۔ عقلی طور پر چونکہ ان کی تائید میں کوئی دلیل ان کے پاس نہیں۔ اور پھر اسلام کی دیکھا دیکھی ہر عقیدہ اور ہر تعلیم کو مطابق فطرت اور عقل و فہم ثابت کرنے کا شوق بھی داغ لگتا ہے۔ اس لئے جو کچھ بھی کہتے ہیں۔ اوٹ پٹانگ ہوتا ہے۔

تناسخ کے دلائل

آریہ مسافر ۲۴ اگر تے تناسخ کی تائید میں ایک مضبوط شائع کیا ہے۔ جس میں بتایا ہے کہ چونکہ بعض جانور ایسی حرکات کرتے ہیں۔ جو بعض انسانی افعال کے مشابہ ہیں اس لئے معلوم ہوا۔ کہ وہ پہلی جون میں انسان تھے۔ اور اس وجہ سے اس فن سے واقف ہیں۔ مثلاً مکڑی بڑا خوبصورت جالالتی ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ وہ پہلی جون میں جولاہا تھا۔ بعض جانور اپنی چونچ سے لکڑی کو کاٹ جیتے اور اس میں سوراخ پیدا کرتے ہیں۔ بعض جانور لوہے کو کھا جاتے ہیں۔ جو ثبوت ہے۔ ان کے گذشتہ جنم میں بڑھی یا لوہا ہونے کا۔ شہد کی مکھی مکمل Hexagon بناتی ہے۔ اور علم ریاضی کے مطابق اس کا تعمیر کردہ گھر بالکل صحیح ہوتا ہے جو ظاہر کرتا ہے۔ کہ اسے علم اقلیدس اور جیومیٹری سے مکمل واقفیت ہے۔ اور یہی اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ کہ پہلے ماہر ریاضی انسان ہو لڑا ہو۔

یہ ہے خلاصہ آریہ مسافر کے لئے جو بڑے معنوں اور ان دلائل کا جو تناسخ کی تائید میں دئے گئے ہیں۔ مزید وقتاً کے لئے اس کے معنوں کا مفہوم اسی کے الفاظ میں پیش کر دیتے ہیں۔ جو یہ ہے کہ ششوپکشیوں میں دشمن گیمان کا پایا جانا اس بات کو ثابت کرتا ہے۔ کہ وہ مختلف یونیورسٹی سے گذر چکے ہیں۔ پرندوں میں جولاہا ہے جسے بیا بڑھی۔ لوہار وغیرہ سب پرکار کے پختی پائے جاتے

آریہ مسافر کی دلیل کا بودا پن

اس کے متعلق گزارش یہ ہے کہ اگر جانوروں کے افعال ان کے گذشتہ جنم میں انسان ہونے پر دلالت کرتے ہیں۔ تو کیا وہ ہے کہ جو کام جانور جانور ہونے کی حیثیت میں کرتے ہیں۔ وہ انسان باوجود اثرات المخلوقات ہونے کے نہیں کر سکتا۔ شہد کی مکھی گذشتہ جنم میں ماہر ریاضی ہونے کی وجہ سے مکمل Hexagon بنا سکتی ہے۔ تو کیا وہ ہے کہ ایک ماہر ریاضی جو شہد کی مکھی کی جون میں جا کر تو اپنے علمی کمالات کا ایسا شاندار مظاہرہ کر سکتا ہے۔ انسان ہونے کی صورت میں اس پر قادر نہ ہو۔ کیا آریہ سماجی دنیا کا کوئی ایسا ریاضی دان پیش کر سکتے ہیں۔ جو شہد کی مکھی کی گھر بنا سکے۔ مکڑی جالالتی ہے۔ جو ثابت کرتا ہے۔ کہ وہ پہلی جون میں جولاہا تھا۔ مگر کیا کوئی ایسا جولاہا بھی پیش کیا جا سکتا ہے جو اس جیسا جالا اسی قدر سرعت اور چھتری کے ساتھ تیار کر کے بنا سکے۔ دیکھ مٹی میں سے گھر تیار کرتی ہے ہم لوں جیتے ہیں۔ لکڑی سال اسے اس وجہ سے حاصل ہوا۔ کہ وہ کوئی ماہر تعمیرات ہوگا لیکن کیا دنیا کا کوئی ماہر تعمیرات ان تمام باریکیوں کے ساتھ جو دیکھ کے تیار کردہ گھر میں ہوتی ہیں۔ کوئی ویسا ہی گھر تیار کر کے دکھا سکتا ہے۔ یہاں نہایت عمدہ گھونسا بناتا ہے۔ لیکن مزاجاً وہ ہے۔ کہ کوئی بڑے سے بڑا انجنیر انسان ہونے کی صورت میں بھی ویسا گھر نہیں بنا سکتا کر کے دکھائے۔ اگر کوئی انسان ایسا نہیں کر سکتا۔ اور یقیناً نہیں کر سکتا۔ تو مقام غور ہے۔ کہ جو چیز انسان انسان ہونے کی صورت میں بھی تیار نہیں کر سکتا۔ جانوروں کی طرف سے اس کے تیار کئے جانے پر اس سے یہ مفہوم نکالنا کہ وہ اس وجہ سے اس کا ریگڑی کی اہلیت اپنے اندر رکھتا ہے کہ جانور ہونے سے پہلے وہ ایسا پیشہ ور انسان تھا۔ جسے اس صنعت سے مناسبت تھی۔ اور اس قسم کی صناعتی کیا کرتا تھا۔ کس قدر عقل و دانش سے عید بات ہے۔

عجیب "دشمن گیمان"

جس صنعت اور کاریگری پر انسان قادر ہی نہیں ہے۔ جانوروں کے گذشتہ جنم میں انسان ہونے پر کس طرح محمول کیا جا سکتا ہے۔ اگر انسان بیا جیسا گھونسا۔ شہد کی مکھی جیسا۔ Hexagon اور مکڑی جیسا جالالتی کر سکتا اور عام طور پر تیار کرنے کا مادہ ہوتا تو بلاشبہ یہ ماننا پڑتا کہ یہ گذشتہ جنم کی مشق کا نتیجہ ہے۔ لیکن جب انسان ایسا کرتا ہی نہیں۔ اور اگر اس کے اندر اس کی اہلیت کو بغرض محال تسلیم ہی کر لیا جائے۔ تو بھی کبھی ایسا کرنے کا گھر اسے موقعہ نہیں ملتا۔ تو اسے "دشمن گیمان" قرار

دینا کسی لفظانہ حرکت ہے۔

پھر باب اور طرح سے دیکھے۔ لوہار۔ لوہے سے اور بڑھی لکڑی سے سینکڑوں اقسام کی اشیاء تیار کرتا ہے۔ لیکن کوئی جانور اگر زیادہ سے زیادہ کر سکتا ہے۔ تو صرف یہ کہ لوہے یا لکڑی کو کاٹ ڈالے اور اس میں سوراخ کر دے۔ اب سوچنا چاہیے۔ کہ کیا اسے گذشتہ جنم کے "دشمن گیمان" میں سے صرف لوہے اور لکڑی کا کاٹ ڈالنا ہی یاد رہا۔ اگر اسے گیمان حاصل ہوتا۔ تو چاہے۔ کہ لوہا یا بڑھی کا مکمل گیمان حاصل ہو۔ ایک ابتدائی بات کا یا رہنا اور باقی تمام تفصیل کا جو دراصل گیمان کہلانے کی مستحق ہیں بھول جانہایت ہی عجیب قسم کا گیمان ہے۔

طبعی خصائص و استعدادیں

بات دراصل یہ ہے کہ جانوروں کی عادات یا استعدادیں جیسا کہ ہم سے آریہ سماجی دوستوں کا خیال ہے۔ کسی گذشتہ جنم کے گیمان سے قطعاً کوئی تعلق نہیں رکھتیں۔ بلکہ وہ ان کی طبعی خصائص ہیں۔ جو قدرت نے ان کے مخصوص حالات کے مطابق ان کے اندر وضع کر رکھے ہیں۔ جس جانور کو جس قسم کے حالات میں سے قدرت کی نہاں و نہاں مکتوں اور مصلحتوں کے ماتحت گذرنا ہے۔ اسی قسم کی استعدادیں اور قوتیں اس کی فطرت میں رکھ دی گئی ہیں۔ یہ ان کے مخصوص طبعی عادات اور خصائص ہیں۔ جن سے ان کے گذشتہ جنم میں انسان ہونے پر استدلال کرنا معقول پسند لطفہ کے سامنے اپنے آپ کو سراہنا یہ تعجبک بنا تا ہے۔ انسان کو اس کے حالات کے مطابق اور اس کی ضروریات کے مناسب حال استعدادیں نے طبعاً بعض طاقتیں دی ہیں۔ اور جانوروں کو ان کے مخصوص حالات کے مطابق۔ انسان کا بچہ پیدا ہوتا ہے۔ تو بغیر کسی تعلیم اور ٹریننگ کے کسی عورت یا بکری یا کسی دیگر مصنوعی طریقے سے پیدا ہونے لگ جاتا ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ گذشتہ جنم میں شیر خوار بچہ تھا۔ جیسا کہ ہمارے پورے بھانے آریہ سماجی دوستوں بلکہ ان کے گور و پرنڈت و پانڈ صاحب کا خیال ہے۔ بلکہ یہ لمبی تعاصلاً ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی فطرت میں یہ بات رکھی ہے۔ کہ وہ دو دو طرف منوجہ اور اس سے غذا میت حاصل کرے۔ اس کے بالمقابل ایک جو تک کا بچہ پیدا ہونے ہی میں وغیرہ یا جو بھی اس کی خوراک ہے حاصل کرنے کی طرف توجہ کرتا ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں۔ کہ وہ جو تک سے پیدا ہونے سے قبل مٹی کھایا کرتا تھا۔ اور اس وجہ سے یہ گیمان حاصل ہے۔ بلکہ یہ ایک طبعی امر ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس کی فطرت میں رکھا ہے۔ اور اسی کے تعاصلاً سے وہ ایسا کرتا ہے۔ بنا بریں آریہ مسافر نے تناسخ کی تائید میں جو

دلائل پیش کیے ہیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ اس کے ذوق عقیدت یا شوق ہی پر دلالت کرتے ہیں۔ تناسخ کی حقیقت اس کے مطابق نہیں ہو سکتی۔

مراسلات

جہلم میں پیغمبروں کی درگت

جہلم میں قریباً ۱۰ سال سے پیغمبیت آفا ہوتی ہے اس عرصہ میں انہوں نے کبھی غیر احمدیوں کے پیچھے نماز ادا نہ کی تھی۔ بلکہ یہاں تک سنا ہے کہ ایک دفعہ مولوی دوست محمد صاحب یہاں آئے تو ایک غیر احمدی دوست ان کو مسجد میں لے گئے۔ اتفاق سے ان کی موجودگی میں نماز مکمل ہو گئی مولوی صاحب کے ساتھی تو نماز میں شامل ہو گئے۔ اور مولوی صاحب ان کے پیچھے مسجد سے نکل گئے۔

اب احمدی مبلغین کی آمد پر جب اکی قلمی کھینچنے لگی۔ تو لوگوں کو بھڑکانے کے لئے اس قسم کا پردہ پگینڈا شروع کیا۔ کہ قادیانی احمدی کسی کو مسلمان نہیں سمجھتے کسی کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ کسی غیر احمدی کا جنازہ نہیں پڑھتے وغیرہ۔ میں نے لوگوں پر واضح کرنا شروع کیا کہ ان کے یہی یہی عقائد ہیں مگر منافقت سے ظاہر نہیں کرتے

اتفاق سے انہی دنوں ایک معزز غیر احمدی دوست کی اہلیہ صاحبہ فوت ہو گئیں۔ اب ان لوگوں کے لئے نماز جانے دشمن نہ پلے ماڈن والا معاملہ ہوا۔ جنازہ گاہ میں پہنچ کر پیغمبروں کی تبلیغ کرنا شروع کیا۔ بھائیوں کو بھی جنازہ پڑھنے آئے ہیں۔ غیر احمدی لوی صاحب نے کہا۔ ہاں بڑی خوشی سے آپ بھی پڑھیں۔

پیغمبروں کی تبلیغ۔ آپ کلہ گو گو کیا سمجھتے ہیں؟ غیر احمدی مولوی ہم ہر کلہ گو کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ پیغمبروں کی تبلیغ۔ آپ مرزا صاحب کو کیا سمجھتے ہیں؟ غیر احمدی مولوی سنا ہے وہ مدعی نبوت ہیں۔ پیغمبروں کی تبلیغ۔ انہیں ان کا ہرگز دھوئے نبوت کا نہ تھا۔ غیر احمدی مولوی۔ اگر ان کا دعویٰ نبوت کا نہ تھا۔ تو میں ان کو مسلمان سمجھتا ہوں

پیغمبروں کی تبلیغ۔ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مدعی نبوت کو لفظ نبوت سمجھتے ہیں۔ اور ایسے مدعی کو کافر کہہ کر اب اور جہلم سمجھتے ہیں۔ (معاذ اللہ۔ معاذ اللہ)

جب پیغمبروں کی تبلیغ نہایت بے باکی اور بے حیالی سے اندھنوں کے ہرگز یہ رحل کو معاذ اللہ سمون کہہ کر ابدی لعنت کو اپنے پاؤں لے چکا۔ تو غیر احمدی مولوی نے کہا۔ ہم بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مدعی نبوت کو ایسا ہی سمجھتے ہیں۔ گو آج تک تو میرا یہی عقیدہ تھا۔ اور یہی علم تھا کہ مرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ مگر اب چونکہ آپ نبوت سے انکار کرتے ہیں۔ میں آپ کی بات

مان لیتا ہوں۔ کہ انہوں نے نبوت کا دعویٰ نہ کیا ہوگا۔ اس پر غیر احمدی مولوی صاحب کی اقتدار میں نماز جنازہ ادا کی گئی۔ غیر احمدیوں نے بڑی خوشی منائی۔ اور کہا سنکر ہے صبح کے بعد شام کو گھر آگئے۔ (معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) جس امام کے پیچھے پیغمبروں نے نماز ادا کی۔ اس کا تحریری فتوہ میرے پاس موجود ہے۔ جس کے الفاظ یہ ہیں۔ میں مسیح ابن مریم کو زندہ آسمان پر مانتا ہوں۔ اس لئے مرزا صاحب کو دعویٰ مسیحیت و دعویٰ الہام میں سچا نہیں سمجھتا۔ بلکہ (معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) سمجھتا ہوں۔

ایک نوجوان نے پیغمبروں کی تبلیغ سے کہا۔ اب تو آپ نے غیر احمدیوں کے سامنے اعلان کر دیا ہے۔ کہ میں بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدعی نبوت کو کافر کہہ کر اب وغیرہ مانتا ہوں۔ مگر مولوی عبدالغفور کو آپ تحریر سے بیٹھے ہیں۔ کہ میں مرزا صاحب کو نبی مانتا ہوں۔ تب پیغمبروں کی تبلیغ سے ہو کر بولنے اس امتیازی مانتا ہوں۔ اس نوجوان نے کہا کسی طرح کا نبی سہی۔ مانا تو تھا۔ اب لہنت کرنا کیا سمجھتا ہے۔ اس کا کوئی جواب نہ دے سکے

اسی واقعہ کے دوسرے دن ایک جگہ میں تبلیغ کر رہا تھا کہ پیغمبروں کی تبلیغ میں صاحب بھی ہیں آگئے ہیں ان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نہایت واضح اور کھلا اعلان پڑا کہ سنایا کہ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے۔ تمہارے لئے حرام ہے۔ اور قلمی حرام ہے۔ کہ کسی مکفر اور کذاب باقتدار کے پیچھے نماز پڑھو۔ مگر چاہیے کہ تمہارا وہی امام ہو جو تم میں سے ہو اور پوچھا کہ آپ نے اس حکم حکم کے ہونے ہوتے کیوں ایک کذاب غیر احمدی کے پیچھے نماز ادا کی۔ تو گئے بغیر سمجھتے اس حوالہ کو سنکر بعض غیر احمدی اور ہندو حیران ہو گئے کہ یہ کس طرح کا احمدی ہے۔ جو اپنے مرشد کے حکم کے خلاف کرتا ہے میں نے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ بھائیو تمہارے مرشد ہادی نے یہ بھی فرمایا ہے۔ جو مجھے دل سے قبول کرتا ہے۔ وہ دل سے اطاعت بھی کرتا ہے۔ اور ہر ایک مال میں مجھے حکم ٹھہرتا ہے۔ اور ہر ایک نماز کا مجھ سے فیصلہ چاہتا ہے۔ مگر جو شخص مجھے دل سے قبول نہیں کرتا۔ تم اس میں سخت اور خود پسندی اور خود اختیاری پاؤ گے۔ جاؤ کہ وہ مجھ سے نہیں کیونکہ وہ میری باتوں کو جو مجھ کو خدا سے ملی ہیں۔ عزت سے نہیں دیکھتا۔ اس لئے آسمان پر اس کی عزت نہیں۔ (البعین ص ۲۵۰)

یہ حوالہ سننے کے بعد پیغمبروں کی تبلیغ کی حالت قابلِ رحم ہو گئی اور دیگر پیغمبروں کو پکار کر لے گئے۔ اب ان لوگوں کی عجیب حالت ہے۔ وہ پھر غیر احمدیوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے

اور غیر احمدی مولوی اور دیگر معززین شہر ان کو نام کر رہے ہیں۔ کہ جب ایک دفعہ نماز ہمارے ساتھ آکر چکے ہو تو اب ڈر گیا ہے۔ ہر روز اگر ہمارے امام کے پیچھے نماز پڑھا کر۔ مگر وہ بالکل نہیں جانتے۔ جیسے ہمارے کر کے ٹال دینے میں مشغول سمجھتے ہیں۔ ہماری جماعت ٹوٹ جائے گی۔ وہ کہتے ہیں جماعت کیسی بہ تم بھی مسلمان ہم بھی مسلمان۔ ہمارے ساتھ نماز آو اگر کے جماعت ایک دفعہ توڑ چکے ہو۔ اب اور کونسی جماعت توڑی ہے اب ان بیچاروں کی عجیب قابلِ رحم حالت ہے۔ اب دیکھیں اونٹ کس کو ٹھٹھاتا ہے۔ غیر احمدی صاحبان کہتے ہیں۔ ہم ان کو جمعہ میں شمولیت کے لئے دعوت دیں گے۔ اگر نہ آئے۔ تو اتفاق کا بھانڈا چورتے ہیں بیٹھوٹ جائے گا۔

فاکر ابوالبشارت عبدالغفور مولوی قادیان

بٹالہ میں احراریوں کی اشتعال انگیزیاں

ذمہ دار حکام متوجہ ہوں

قادیان میں احراریوں نے جو مفندہ پروازی شروع کر رکھی ہے۔ اس میں بٹالہ کے چند مفندہ پروازی صاحبان لے رہے ہیں۔ یہ لوگ کسی نہ کسی بہانہ سے قادیان میں نہا ہر پکارا نے کی باقاعدہ کوشش کر رہے ہیں۔ ۲۱ ستمبر بعد نماز جو جامع مسجد میں ایک اشتعال انگیز تقریر کی گئی۔ جس میں لوگوں کو بتایا گیا کہ قادیان میں جد جہاد شروع ہو گا۔ اور لوگوں کو تعداد کثیر وہاں پہنچنے کا مشورہ دیا گیا۔ لوگوں سے بنگلہ پوچھا گیا۔ کہ مسلمان! تم اس اسلامی خدمت کے لئے تیار ہو؟

رات کو پھر علیہ کر کے عوام الناس کو احمدیوں کے مفندہ مظالم سننا کر بے حد مشتعل کیا گیا اور اعلان ہونے ہی قادیان کے لئے کوچ کرنے کی تاکید کی گئی۔

حکام متعلقہ کے پاس ان کی علانیہ و خفیہ فتنہ انگیزوں کی رپورٹیں باقاعدہ پہنچ رہی ہیں لیکن جہانگیر ہمارا علم ہے ابھی تک کوئی کارروائی نہیں کی گئی۔ اگر چند مفندہ پروازیوں سے حفظ امن کی ضمانتیں لے لی جائیں۔ تو علانیہ اشتعال مفندہ پروازی کا قطعی و یقینی انسداد ہو سکتا ہے۔ اگر اس فتنہ کے انسداد کی طرف فوری توجہ نہ کی گئی۔ تو خطرہ ہے کہ یہ بہت زیادہ مشکلات کا موجب ثابت ہو گا۔

نامہ نگار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

گوشوارہ آمد و خرچ صیغہ جات

صدر انجمن احمدیہ قادیان پابست ماہ جولائی ۱۹۳۴ء

تفصیل آمد

نمبر شمار	نام صیغہ	رقم آمد
۱	بیت المال	۷۷۷-۴-۰
۲	صدقات	۹۳۷-۱۵-۰
۳	مقبورہ ہشتی	۶۹۱۸-۰-۲
۴	تعلیم الاسلام ہائی سکول	۲۷۹۷-۱-۰
۵	گرلز سکول	۷۷-۰-۰
۶	امور عامہ	۲-۰-۰
۷	نور ہسپتال	۲۱۸۰-۱۰-۰
۸	منیافت	۲۰-۱۰-۶
۹	دعوت و تبلیغ	۷۳۲-۰-۰
۱۰	تحقیق	۷۵۱-۸-۶
	میزان	۱۹۴۲۷-۳-۳
۱۱	بک ڈپو	۱۱۰-۰-۰
۱۲	ریویو انگریزی	۵۹-۷-۰
۱۳	بورڈوران ہائی	۶۷۶-۷-۹
۱۴	بورڈوران احمدیہ	۲۳۲-۵-۶
۱۵	پراویڈنٹ فنڈ	۱۹۵۱-۰-۰
۱۶	جائداد	۹۲-۳-۹
	کل میزان	۲۹۹۲-۵-۰
۱۷	قرضہ	۱۳۰۰۰-۰-۰
	کل میزان	۳۵۴۱۹-۸-۳

تفصیل خرچ

۱	بیت المال	۸۲۸-۳-۹
۲	صدقات	۲۲۸۶-۹-۹
۳	مقبورہ ہشتی	۹۵۷-۲-۰
۴	تعلیم و تربیت	۸۱۲-۶-۰
۵	تعلیم الاسلام ہائی سکول	۲۱۱۶-۱۵-۰
۶	مدرسہ احمدیہ	۱۳۷۳-۵-۹

موسیوں کے حسابات کی درستی

بعض موسیوں کے حسابات - دفتر مقبرہ ہشتی سے نہیں ملتے جس کی وجہ زیادہ تر تحقیقات سے یہ ثابت ہوئی ہے کہ بعض مقامی عہدہ داران مال - ترسبل چندہ کے وقت پوری احتیاط سے کام نہیں لیتے - موسیوں کے حسابات درست رکھنے کے لئے مقامی عہدہ داران حسب ذیل ہدایات کو مدنظر رکھیں -

(۱) بعض موسیوں کی آمد معین نہیں ہوتی - لیکن دفتر مقبرہ ہشتی میں موسی کی جو شرح آمد ایک دفعہ درج ہو جائے جب تک دفتر کو اس کی آمد کی کوئی مٹی کے متعلق اطلاع نہ ملتی ہے - وہ بقایا اسی درج شدہ آمد کے مطابق نکالتے رہتے ہیں - اس لئے سکرٹری مال کو جب علم ہو کہ کسی موسی کی آمد کم ہو جانے کی وجہ سے چندہ کم وصول ہونے لگا ہے - تو فوراً اس کے متعلق تحقیقات کر کے دفتر مقبرہ ہشتی کو اطلاع دے -

(۲) قادیان میں روپیہ بھیجتے وقت موسی کا نمبر وصیت ضرور درج کیا جائے -

(۳) ہر ماہ کی وصیت کا چندہ جو کسی موسی سے وصول ہو دوسرے ماہ کی ۲۰ تاریخ تک قادیان ضرور بھجوا دیا جائے تاکہ ماہ چندہ ان کے کھاتوں میں درج ہوتا رہے - کئی کئی ماہ کا اکٹھا چندہ بھیجنے میں اندراج میں غلطی کا امکان ہو جاتا ہے -

(۴) اگر کوئی موسی کسی دوسری جگہ تبدیل ہو - تو اس کے موجودہ تپہ سے دفتر مقبرہ ہشتی کو بھی اطلاع دیں -

ناظر بیت المال قادیان

۱-۳-۹۹۸	گرلز سکول	۷
۲-۲-۱۰۵	احمدیہ ہوسٹل	۸
۱-۱-۶۹۶	امور عامہ	۹
۳-۳-۳۲۱	نور ہسپتال	۱۰
۲-۱۲-۶۲۸	منیافت	۱۱
۴-۹-۵۲۸۸	دعوت و تبلیغ	۱۲
۶-۱۱-۲۰۲	تعمیر	۱۳
۰-۰-۷۰۰	خلافت	۱۴
۴-۵-۵۹۲	پرائیویٹ سکرٹری	۱۵
۶-۱۲-۱۴۱۷	نظارت اعلیٰ	۱۶
۰-۶-۵۷۱	محاسب	۱۷
۰-۴-۲۷۳	تالیف و تصنیف	۱۸
۰-۷-۵۶۶	جامعہ احمدیہ	۱۹
۶-۲-۵۱۳	امور خارجہ	۲۰
۱۲-۸۲	جائداد	۲۱
۴-۶-۲۱۷۹۳	میزان	۲۲
۰-۸-۲۲	بک ڈپو	۲۳
۹-۱۰-۶۰۲۶	ریویو انگریزی	۲۴
۹-۹-۶۶۶	بورڈوران ہائی	۲۵
۰-۰-۲۷	بورڈوران احمدیہ	۲۶
۹-۷-۲۲۰۷	پراویڈنٹ فنڈ	۲۷
۵-۱۱۰	جائداد	۲۸
۹-۳-۳۷۸۶۸	میزان	۲۹
۰-۰-۱۰۵۰۰	واپسی قرضہ	۳۰
۹-۹-۲۵۲۶۱	کل میزان	۳۱

محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان

ماہوار تبلیغی ٹریکیٹ

تبلیغی ٹریکیٹ ماہوار جانتوں کو مفت دیا جاتا ہے۔ اس کے لئے صرف ۸۰۰/- بجٹ میں موجود ہے۔ اور ۱۲۰۰/- مشروط آمد رکھی ہوئی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جانتیں اس کے لئے ۱۲۰۰/- سال میں دیدیں۔ مگر اب تک جانتوں نے اس کی طرف توجہ نہیں فرمائی۔ اگر یہی حال رہا۔ تو پھر آئندہ تبلیغی ٹریکیٹ پہنچنا مشکل ہے۔ جانتوں کو اس طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ بہترین تبلیغ کا فدیہ ہے۔

(ناظر دعوت و تبلیغ)

عام رضی تقریر امیر

باب فضل الہی صاحب امیر جماعت احمدیہ ویسٹ انڈیا ضلع منگل پور شخصیت پر ہونے کی وجہ سے مقامی جماعت سے علیحدہ ہیں انکی واپسی ایک شیخ نیاز محمد صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قائم مقام امیر منظر فرمایا تھا۔ لیکن اب اطلاع ہے کہ شیخ صاحب فوت ہوئے ہیں وہاں سے تبدیل ہو چکے ہیں۔ اس لئے مقامی جماعت کے انتخاب یہ حضور نے تادریسی بابو فضل الہی صاحب شیخ عبدالرحمن صاحب کو قائم مقام امیر منظر فرمایا ہے (ناظر اعلیٰ)

ایک نہایت مخموز اور موہجہ اور سن ملتی ہے!

بعض ضروریات کے پیش نظر وہ نئی دوکانات جو ڈاک خانہ جدید قادیان اور دوکان بھائی محمود احمد صاحب کے درمیان مال ہی میں تعمیر ہوئی ہیں۔ رہن کھنے کی تجویز کی گئی ہے۔ اس وقت ان دوکانوں کا مبلغ ۲۳ روپے ہر پارہ کر ایہ وصول ہو رہا ہے۔ اور دوکانیں ایسی با موقعہ ہیں کہ خدا کے فضل سے ان کے کسی وقت خالی رہنے کا اندیشہ نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی صاحب ان دوکانوں کو سائیکل یا گاڑی میں بہن یا قبضہ لینے کیلئے تیار ہوں۔ تو خاک سے خط و کتابت فرمائیں

خاکسار مرزا بشیر احمد قادیان ۲۶

ہر وباء کے موقع پر

جہاں احتیاطیں ضروری ہیں۔ وہاں ایسی ادویات کی بھی ضرورت ہے جو کہ مرض کو روک سکیں!

ہیضہ کی واسطے

بھی پوری احتیاط کے ساتھ اس کی روک تھام کرنے والی دوائی کار کھنا بھی ضروری ہے! ہر سجدہ اور دو عورت کو ہیضہ کی احتیاطوں کا علم ہو گا۔ مگر یہ تو بچے بھی جانتے ہیں۔ کہ

اُمرت دھارا

ہیضہ کے لئے بہترین موثر حفظ و مقدم اور بہترین دوا ہے۔ تمام خانگی تکالیف اور عہدہ کی عام امراض کا بھی بہترین کامیاب علاج ہے

قیمت فی شیشی دو روپے آٹھ آنہ۔ (دیکھو) نصف شیشی ایک روپیہ چار آنہ (دیکھو) نمونہ کی شیشی آٹھ آنہ مفصل حالات کی واسطے رسالہ اُمرت منگوائیں۔ کارخانہ کی چار سو ادویات کی فہرست و فہرست طبی کتب رسالہ امراض مخصوصہ زمان مفت بھیجے جاتے ہیں احتیاط: یفتوں سے بچو کیونکہ سخت دوریزہ امراض میں جو کہ دیکر دکھ و تشویش کو بڑھا دیتی ہے صحت کے معاملے میں کبھی یفتوں پر اعتبار نہ کرو

۵۱ خط و کتابت تار کا پتہ ہے۔ اُمرت دھارا ۹۳ لاہور

میں بجز اُمرت دھارا اور شدت مالیہ۔ اُمرت دھارا بھون۔ اُمرت دھارا روڈ۔ اُمرت دھارا ڈاکخانہ لاہور

تلاش گمشدہ

ایک شخص عصمت اللہ نامی ساکن پھلور گم سے بوجہ بخش چلا گیا ہے۔ تعلیم یافتہ آدمی ہے۔ اور کچھ طب بھی جانتا ہے۔ عمر تقریباً ۲۵ سال قد ۵ فٹ ۳ انچ رنگ سانولا آنکھیں سیاہ و گول چوٹی اگر کسی دوست کو علم ہو تو یہاں پہنچا دے۔ یا مجھے اطلاع دیں مہربانی ہوگی۔ اسی بہن سخت بیمار ہے۔ خاکسار۔ قاضی عنایت اللہ پھلور ضلع جالندہ ہر محلہ شاہ اشرف

علاقہ کشمیر کے اجباب کو اطلاع

میں عنقریب انجمن احمدیہ چک ایرج کا دورہ کرنے والا ہوں۔ ذیل کے گاؤں کے تمام احمدی دوست اپنے اپنے یقیناً چندے جمع رکھیں۔ اور بجٹ سیکرٹری کا بھی تیار رکھیں تاکہ وقت نہ ہو۔
 (۱) کاٹھ پور (۲) نونہ (۳) بلسو (۴) بولگام (۵) برازلو (۶) ہم شلی بک (۷) فہوڑ (۸) مانی گام (۹) براہ (۱۰) اندورہ (۱۱) بیج۔ سیاڑہ بد میں امید کرتا ہوں۔ کہ ہر ایک بقایا دار اپنے بقایا کی ادائیگی کا انتظام کر رکھے گا۔ خاکسار راجہ غلام محمد خان پرنیڈیٹ انجمن احمدیہ چک ایرج کشمیر

جماعت سے اخراج کا اعلان

مسی محمد الدین کشمیری سکڑ ڈسک ضلع سیالکوٹ نے اپنی ہمیشہ کا رشتہ گوارا نہیں ایک غیر احمدی سے کر دیا۔ اور (۱۱) میاں محمد اسماعیل ولد محمد (۲) حاجی میاں جمال ولد گل قوم بانڈہ اس معاملے میں محمد الدین کشمیری مذکورہ کے مدد و معاون ہے۔ لہذا حضرت علیہ السلام کی ایذا پہنچانے کی تسلیوری سے ان تینوں اصحاب کو جماعت سے خارج کیا جاتا ہے۔ اور جماعت کو اطلاع دی جاتی ہے کہ ان کے ساتھ کسی قسم کا تعلق نہ رکھنا تاکہ ان کا نام نہ لیا جائے

گھر بیٹھے انگریزی سیکھئے

جناب سید صادق علی صاحب پیرنگوٹل سکول ڈھلوان فرماتے ہیں۔ "بہت شہروں سے انگلش ٹیچر منگوا کر پڑھے لیکن ناکام رہا۔ پھر کسی اخبار سے جدید انگلش ٹیچر کا اشتہار پڑھ کر اسے منگوا لیا۔ سبحان اللہ بڑے اعلیٰ پایہ کی کتاب ہے۔ صبح و شام میرا وظیفہ ہے اور دن بدن لیاقت بڑھ رہی ہے واقعی گم شدگان راہ انگریزی کو حاضر راہ نما ہے۔ قیمت صرف ڈیڑھ روپیہ علاوہ محصول ڈاک۔ اگر انگریزی گرامر گفتگو۔ ترجمہ اور خط و کتابت میں بہت جلد لائق نہ بنادے۔ تو مکمل قیمت واپس۔
 قمر برادر زر (الف) منسلک

قسم کی اور ہرزبان میں

ریڈنگ اور دوحات کی مہر میں۔ جلدوں پر لگانے والے بلاک نیم پلیٹ چھپرائیں۔ نمبر بیچ اور فوجی طرز کے حروف والے میں۔ نمونوں پر حروف گھڑیوں اور چھڑیوں پر نمونوں پر چھپرائیں قسم کے انگریزی حروف دو سو نو گرام اے جی منان اینڈ کمپنی قادیان سے بنوائیں۔ دفنا تر صدر انجمن کی مہر میں اور لاکھ پر لگانے والی اعلیٰ قسم کی مہر کی مہر میں (سیلین) یہاں سے بنتی ہیں۔ اشتہار۔ عبد المنان۔ منیجر سے جی منان اینڈ کمپنی قادیان ضلع کورڈا پور

افضل میں اشتہار دیکر فائدہ اٹھائے

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

حکومت افغانستان کے متعلق جینوا سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ اس نے ایک آئینہ نشتر میں داخلہ کی درخواست دی ہے۔ جس پر موجودہ اسمبلی غور کرے گی۔
صدر کانگریس سردار پٹیل نے ایک بیان شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ حکومت کی سخت گیرانہ پالیسی کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے کانگریس نے کیمپیز میں جانے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس لئے جو شخص کسی غیر کانگریسی امیدوار کو ووٹ دے گا۔ وہ گورنمنٹ کو دینے والا اور اس کی پالیسی کا حامی سمجھا جائے گا۔

پندرہ بجے لال نہرو کو ان کی بیوی کی علالت کی وجہ سے حکومت نے چند روز کے لئے رہا کر کے پھر جگر قفا کیا تھا۔ اس کے متعلق الہ آباد سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ایک وکیل نے درخواست دی تھی۔ کہ ان کی دوبارہ گرفتاری خلاف قانون ہے۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ دوبارہ وارنٹ جاری کئے جاتے۔ اور پھر مقدمہ چلایا جاتا۔ لہذا انہیں فوراً رہا کر دیا جائے۔ لیکن ہیکورٹ نے یہ درخواست منظور کر دی۔
برلن سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ وزیر اقتصادیات نے ایک حکم صادر کیا ہے جس میں غیر ملکی مصنوعات کی زیادہ قیمتوں پر فروخت ممنوع قرار دی گئی ہے۔ ان چیزوں کی وہی قیمت لی جائے گی۔ جو دنیا کی مارکیٹ میں لی جاتی ہے۔ اور حاصل ہونے والا بڑا حصہ ایک مقصد یہ بھی ہے۔ کہ غیر ملکی مصنوعات کی درآمد جرمی میں کم جائے۔

کیپور ہتھلہ سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع ہے۔ کہ پھلوگڑہ کے تمام ہندو قیدیوں کو رہا کر دیا گیا ہے۔ اس پر ریاست میں اظہار مسرت کیا جا رہا ہے۔ دفعہ ۱۴۲ کی خلاف ورزی کرنے پر ان لوگوں سے منہائیں طلب کی گئی تھیں۔ اور نہ دینے کی وجہ سے جیل میں بھیج دیئے گئے تھے۔
سرکاؤس جی جہانگیر جو بمبئی کے مشہور لیبر لیڈر ہیں ۲۵ ستمبر کو ایک تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ اسٹاپ پیپر کو مشورہ کرنے کا ذکر بھی نہ کرو۔ جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ ہم اسمبلی میں آنا لئے جا رہے ہیں۔ کہ اسٹاپ پیپر کو مسترد کریں۔ وہ فضول شیخی بگھارتے ہیں۔ کیونکہ اسٹاپ پیپر کو مسترد کرنے سے ہی ہتھیے چوکے ہندوستان متحد قوم نہیں۔ اس لئے وہ آزادی کے قابل

نہیں۔ اگر اسے آزادی مل گئی۔ تو اس کا نتیجہ سوائے اہتری اور تباہی کے کچھ نہ ہوگا۔

لاہور سے ۲۵ ستمبر کی خبر ہے۔ کہ ایک قریبی گاؤں میں ایک شخص کی شادی تھی۔ برات کے ساتھ ایک گراموفون لے گیا۔ جسے دو لہا کے آگے گھوڑی پر رکھ دیا گیا۔ گھوڑی بد گئی۔ اور دو لہا نیچے آگے۔ گراموفون کا ہینڈل اس کے پیٹ میں کھس گیا۔ اور بھی زخم آئے۔ اسی حالت میں اسے لہن کے گھر پہنچایا گیا۔ جہاں جاتے ہی اس کی موت واقع ہو گئی۔
پندرہ مالویہ کی آمد پر لاہور میں پنجاب نیشنلسٹ کانگریس پارٹی کی بنیاد رکھی گئی۔ اسمبلی کے امیدواروں کے نام تجویز کرنے کے وقت بہت گرامر بحث ہوئی۔ بھائی پرمانند کا نام پیش ہونے پر ان کی سخت مخالفت کی گئی۔ اور کہا گیا۔ کہ وہ رجسٹریشنڈ ٹریڈی۔ ہندو مسلمانوں کو لڑانے والے اور ہندوؤں کے خطرناک دشمن ہیں۔ بعض نے تو یہاں تک کہا۔ کہ وہ ہندو ہی نہیں ہیں۔ اور آخر ان کا نام مسترد کر دیا گیا۔ اس پر بھائی جی کے حامی واک آؤٹ کر گئے۔

صدر جمہوریہ ترکی کے متعلق بلگریٹ سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ آپ ستمبر کے آخر میں وہاں جا رہے ہیں۔ آپ کے ساتھ ترکی حکومت کے اور بھی نمائندگان ہوں گے۔ اس سفر کا مقصد دونوں ممالک میں تجارتی تعلقات کو وسیع کرنا ہے۔
کابل سے ۲۵ ستمبر کی خبر ہے۔ کہ حکومت افغانستان و عراق کے مابین دوستانہ معاہدہ کی تصدیق ہو گئی ہے۔ دونوں ممالک کے بادشاہوں نے اس پر پیغامات مبارکباد کا تبادلہ کیا۔

نارنڈہ ڈیپارٹمنٹ ریلوے نے لاہور سے ۲۵ ستمبر کی اطلاع کے مطابق اعلان کیا ہے۔ کہ ۲۶ ستمبر سے کراچی کی بندرگاہ سے جو گندم برآمد کی جائے گی۔ اس کے کرایے میں ۲۵ فیصدی کی رعایت دی جائے گی۔ رعایت کی تفصیلات ریلوے کے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ کراچی سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔
مشملہ سے ۲۶ ستمبر کی اطلاع ہے۔ کہ لندن سے آمدہ اطلاع منظر ہے۔ کہ انڈیا ریفرم بل آئندہ ماہ جون یا جولائی میں شاہی منظوری کے بعد قانون کی صورت میں آجائے گا۔ جانتے جانتے پارلیمنٹری کمیٹی کی رپورٹ پر اکتوبر کے آخر میں دستخط ہو جائینگے اور وسط نومبر میں شائع کر دی جائے گی۔

سرحدی قبائل۔ پینڈا خیل اور سوات کے مابین پشاور سے ۲۶ ستمبر کی اطلاع کے مطابق شدید لڑائی ہوئی ہے۔ جو مویشی چرانے پر شروع ہوئی۔ فریقین کے متعدد دشمنان ہلاک

اور مرجع ہوئے۔ والی سوات اور نواب دیر کی مداخلت سے یہ جھگڑا ختم ہو گیا۔

علاقہ ہمنڈ میں پشاور سے ۲۶ ستمبر کی اطلاع کے مطابق فقیر علی نگر کی باغیانہ سرگرمیاں جاری ہیں۔ ایک قیدی نے اس کی امداد کرنے سے انکار کیا۔ تو اس نے ان کے بہت سے مکان تخریب کر دیئے۔ اب وہ گنداب کی طرف تباہ کرنا چاہتا ہے۔

ریاست حیدرآباد میں اخبار ملاپ ۲۸ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ملاپ بیچ۔ گورد گھنٹال۔ ہندوستان ٹائمز ٹریڈنگ ہندوستان۔ سوجا جیہ منڈیش۔ سرورٹ آف انڈیا۔ مرہٹہ ڈیلی ایکسپریس۔ امرت بازار پتر۔ کاکیسری۔ انڈیا اور ہندو بیچ کا داخلہ ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

پندرہ مالویہ نے لاہور سے ۲۶ ستمبر کو اعلان کیا ہے کہ نیشنلسٹ پارٹی اور ہندو سماج میں سمجھوتہ کی جو خبر شائع ہوئی ہے۔ وہ بالکل غلط اور محض گپ ہے۔

گانڈھی جی کی کانگریس سے علیحدگی ۲۶ ستمبر کی اطلاع کے مطابق ایک چٹھی کا نتیجہ ہے جو پندرہ بجے لال نہرو نے انہیں لکھی تھی۔ اور جس میں تحریر تھا کہ نہراؤں لوگوں کی قربانیوں کو نظر انداز کر کے کانگریس سول نافرمانی کو پس سے کر پھر انہی کو سسٹوں میں جا رہی ہے۔ جسے کھانا تیار کیا جاتا تھا۔ لاہور سیشن کا مکمل آزادی والا ریڈیو لیوشن فرسٹ اسٹیشن کر دیا گیا ہے۔ گویا کانگریس کو ماڈریٹوں کے حوالے کیا جا رہا ہے۔

لاہور ہائیکورٹ۔ یکم اکتوبر سے کل رہا ہے چیف جسٹس دو یوم بعد آئیں گے۔ اور بخشی ٹیک چند ان کے قائم مقام ہوں گے۔

مسٹر ایچ۔ اے۔ غنی پیر سٹر۔ جی بی بی بیو کو نسل رسد مانگے ڈرائیو ریڈیو کو لاہور سے ۲۶ ستمبر کی اطلاع کے مطابق گرفتار کر لیا گیا ہے۔ ان پر یہ الزام ہے۔ کہ ۱۶ ستمبر کو مانگے ڈرائیو کی پڑتال کے وقت ایک پولیس کنسٹیبل کو زور و کوب کرنے کی تحریک کی تھی۔ پانچ ہزار کی ضمانت پر آپ رہ کر دیئے گئے ہیں۔

چودھری ظفر اللہ خان صاحب کے متعلق مشملہ سے ۲۶ ستمبر کی خبر ہے۔ کہ سرکاری حلقوں میں یہ خبر متعبر ذریعہ سے معلوم ہو گئی ہے۔ کہ حکومت ہند اور وزیر ہند پر چودھری ظفر اللہ خان صاحب کے خلاف ایچی ٹیشن کا کوئی اثر نہیں ہوا اور وزیر ہند اپنا یہ آخری فیصلہ کر چکے ہیں۔ کہ مشملہ میں صاحب کا قائم مقام چودھری صاحب کو ہی منتخب کیا جائے۔